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A gólesz út ja in Gyôrben
Egy ki ál lí tás azok nak is, akik sze ret nék meg ér te ni, hon nan jö vünk

A most meg nyílt tár lat nem csak
a gyôri zsi dó kö zös ség tör té ne tét
me sé li el, ha nem azt is, ho gyan él -
tek együtt zsi dók és nem zsi dók eb -
ben a vá ros ban, amely oly fon tos
ke res ke del mi és ipa ri cso mó pont
volt Bécs, Bu da pest, Sze ged és Po -
zsony kö zött – mond ta dr. Grósz
An dor, a Mazsihisz el nö ke A
gólesz út ja in – A gyôri zsi dó ság tör -
té ne te cí mû zsi dó hely tör té ne ti tár -
lat meg nyi tó ján Gyôrben. A ki ál lí -
tás a bu da pes ti Holokauszt Em lék -
köz pont és a Gyôri Zsi dó Hit köz -
ség kö zös mun ká ja ként jött lét re a
hit köz ség tu laj do ná ban lévô Men -
ház ban.

A meg nyi tó ün nep ség an nak a rö -
vid film nek a ve tí té sé vel kezdôdött,
amely a Men ház meg men té sét, rend -
be ho zá sát, fel újí tá sát fog lal ja ös  sze.
Az épü le tet a má so dik vi lág há bo rú
elôtt emel tet te a gyôri zsi dó kö zös -
ség rá szo ru ló gye re kek és idôsek ka -
ri ta tív el lá tá sá ra, ám a holokauszt
bor zal ma után a Men ház el ve szí tet te
funk ci ó ját – hi szen a mint egy 6 ezer
gyôri zsi dó kö zül alig ez ren él ték túl
a vész kor sza kot.

Az épü let meg men té se Vil lá nyi
Ti bor gyôri hit köz sé gi el nök és a
mö göt te ál ló ki csi, ám lé lek ben erôs
zsi dó kö zös ség ér de me. Ami kor az
ön kor mány zat 2012-ben el adás ra kí -
nál ta a zsi na gó ga köz vet len kö ze lé -
ben lévô, ak kor már erôsen le rom lott
ál la gú épü le tet, a gyôri hit köz ség
hitelbôl meg vá sá rol ta és rend be ho -
zat ta azt. Vil lá nyi Ti bor sza va i val:
új ra kö zös sé gi tér lett belôle, olyan,
ami lyen nek elôdeink meg ál mod ták;
je len leg óvo da, 80 fôs ka ma ra te rem
és zsi dó hely tör té ne ti ki ál lí tás mû kö -
dik ben ne.

A gólesz út ja in – A gyôri zsi dó ság
tör té ne te cí mû tár lat úgy jö he tett lét -
re, hogy a he lyi hit köz ség fel újít tat ta
az alag so ri he lyi sé ge ket is, ahol a ki -
ál lí tás öt gyö nyö rû en ki ala kí tott te -
rem ben, gaz dag tár gyi, fo to grá fi ai és
irat anyag gal vár ja az érdeklôdôket.

Az ál lan dó tár lat ki ala kí tá sá ban
köz re mû kö dött Ádám Ist ván Pál,
Be ne dek Nó ra, Biró Haj nal ka,
Glässer Nor bert és Zima And rás a
Holokauszt Do ku men tá ci ós Köz pont
és Em lék gyûj te mény Köz ala pít vány
(HDKE) részérôl, a ki vi te le zés a
HËON LAB stú dió mun ká ja.

Az ün ne pé lyes meg nyi tón be szé -
det mon dott Vil lá nyi Ti bor, a gyôri
hit köz ség el nö ke; dr. Grósz An dor,
a Mazsihisz el nö ke, egy ben a HDKE
el nö ke; Pin tér Ben ce pol gár mes ter;
Sztáray Pé ter, a Kül gaz da sá gi és
Kül ügy mi nisz té ri um ál lam tit ká ra;
Totha Pé ter Joel fôrabbi, a gyôri hit -
köz ség rab bi ja; va la mint le vél ben
kö szön töt te a jelenlévôket Szalay-
Bobrovniczky Vin ce ál lam tit kár.

Ott volt a ren dez vé nyen Sza bó
György, a Mazsök el nö ke, Szé les
Sán dor fôispán, az ün nep sé gen köz -
re mû kö dött Ru das Dá ni el kán tor.

Az elôadók be szé dé ben kö zös
elem ként tért vis  sza az a mo men tum,
hogy mi lyen so kat kö szön he tett
Gyôr vá ro sa a he lyi zsi dó kö zös ség -
nek, amely fel vi rá goz tat ta az ipa ri és
ke res ke del mi éle tet épp úgy, mint a
kul tu rá lis szfé rát. Mind an  nyi an mél -
tat ták azt is, hogy a zsi dó és nem zsi -
dó kö zös ség év ti ze de ken át konf lik -
tu sok nél kül élt és te vé keny ke dett

együtt, ami nek má ig ha tó kö vet kez -
mé nyek kel ve tett vé get a holokauszt.

A meg nyi tó vé gén Totha Pé ter Joel
fôrabbi és Sza bó György Mazsök-
elnök he lyez te fel a ki ál lí tás nak ott -
hont adó he lyi ség be já ra ti aj ta já ra a
mezüzét.

Dr. Grósz An dor, a Mazsihisz el -
nö ke szá má ra Gyôr ki vé te les hely,
hi szen ez a szülôvárosa, és bár év ti -
ze dek óta nem itt él, ér zel mi leg
kötôdik a vá ros hoz, ezért be szé dét az
aláb bi ak ban tel jes ter je del mé ben kö -
zöl jük.

Dr. Grósz An dor: Gyôr ma
na gyot tör lesz tett a 
tar to zás ból

Az el múlt más fél év ti zed ben szá -
mos ki ál lí tás nyílt Ma gyar or szág
különbözô vi dé ki kö zös sé ge i ben,
ame lyek a he lyi zsi dó ság min den -
nap ja it mu tat ják be. A mos ta ni
tár lat azon ban más: nem csak egy
kö zös ség tör té ne tét me sé li el, ha -
nem azt is, ho gyan él tek együtt zsi -
dók és nem zsi dók egy olyan vá ros -
ban, amely fon tos ke res ke del mi és
ipa ri cso mó pont volt Bécs, Bu da -
pest, Sze ged és Po zsony kö zött.

Gyôr min dig is a ha la dás vá ro sa
volt. A lá bas jó szág- és gabona-
kereskedelemtôl a mo dern gyár -
ipa rig sok olyan te rü let fejlôdött
itt, amely hez zsi dó vál lal ko zók,
gyár tu laj do nos ok is jelentôsen
hoz zá já rul tak. A gyôri zsi dó ság
egy szer re kötôdött Bu da pest hez és
Bécs hez, de kul tu rá li san és gaz da -
sá gi lag ta lán még szo ro sab ban az
utób bi hoz.

A 19. szá zad mo dern zsi dó tu do -
má nyos sá ga gyak ran a múlt fáj -
dal ma it vagy ép pen ide a li zált em -

lé ke it ál lí tot ta kö zép pont ba. Mi
azon ban a 21. szá zad ban más utat
vá lasz tot tunk. A ki ál lí tás nem csak
a tra gé di á kat mu tat ja be, ha nem
azt a kö zös épít ke zést is, amely a
mo dern Ma gyar or szág ki ala ku lá -
sá hoz ve ze tett. A gya ra po dás és a
pusz tu lás egy aránt kö zös tör té ne -
tünk ré sze.

A holokauszt örök re meg ha tá -
roz za a zsi dó em lé ke ze tet: el vesz -
tett csa lád tag ok, el pusz tí tott nem -
ze dé kek, hi ány zó al ko tó em be rek
– mind ez pó tol ha tat lan vesz te ség a
ma gyar tár sa da lom szá má ra is. A
Holokauszt Em lék köz pont ku ra tó -
ri u mi el nö ke ként kö te les sé gem
ezek re a tö ré sek re rá irá nyí ta ni a
fi gyel met. Ugyan ak kor zsi dó kö -
zös sé gi vezetôként – a Mazsihisz és
a Kecs ke mé ti Zsi dó Hit köz ség el -
nö ke ként – az élô kö zös ség
jövôjére is te kin te nem kell.

A zsi dó tör té ne lem nem csak
már tí ri u mok ból áll. Ôseinket
ugyan úgy jel le mez te a kre a ti vi tás,
a hely zet fel is me rés és az újí tás ké -
pes sé ge. A tör té ne lem cik li ku san
ho zott ne héz és vi rág zó idôsza-
kokat, de a kö zös ség min dig ké pes
volt új ra é pí te ni ön ma gát. Ki ál lí tá -
sunk egy ilyen vi rág zó kor sza kot
mu tat be: azt az idôt, ami kor ki -
épült a mo dern zsi dó in téz mény -
rend szer, és ami kor meg szü le tett a
mo dern Ma gyar or szág, amely
mind an  nyi unk kö zös iden ti tá sá -
nak ré sze.

Ez a ki ál lí tás te hát nem csak a
zsi dó kö zös ség nek szól. A
gyôrieknek, a ma gyar tár sa da lom -
nak, az el szár ma zot tak nak és a
kül föl di lá to ga tók nak is, akik sze -
ret nék meg ér te ni, hon nan jö vünk.
A gyôri zsi dó ság tör té ne te Gyôr

tör té ne te – és Ma gyar or szág tör té -
ne te is.

Az ez red for du ló ra so kak fe jé ben
az a kép ala kult ki, hogy a ma gyar -
or szá gi zsi dó ság szin te ki zá ró lag a
fôvároshoz kötôdik. Pe dig a vi dé ki
vá ro sok és fal vak kö zös sé gei ad ták
azt a szel le mi hát or szá got, amely
nél kül Bu da pest és Bécs zsi dó kul -
tu rá lis éle te sem vál ha tott vol na
az zá, ami. A Mazsihisz el nö ke ként
fon tos nak tar tom, hogy a vi dé ki
kö zös sé gek múlt ja és je le ne lát ha tó
le gyen.

Ez szá mom ra sze mé lyes ügy is.
Vi dé ki el nök ként ke rül tem Bu da -
pest re, és a gyö ke re im ma is a vi -
dé ki hit köz sé gek hez köt nek. El nö -
ki prog ra mom egyik leg fon to sabb
vál la lá sa volt, hogy erôteljesebben
tá mo gas suk szét szór tan élô kö zös -
sé ge in ket: zsi na gó gák, kö zös sé gi
te rek, temetôk fel újí tá sát, rend ben
tar tá sát.

Az el múlt idôszakban va ló ban
fel pezs dült a zsi dó val lá si és kul tu -
rá lis élet. Gyôrben ki ál lí tás nyí lik,
Sze ge den a cin te rem, Szé kes fe hér -
vá ron az ima te rem és a ra va ta lo zó,
Sá tor al ja új he lyen a temetôépület
újult meg. Sár bo gár don már tír -
em lék mû újult meg, Hódmezô-
vásárhelyen vis  sza ke rül a zsi na gó -
ga hasz ná la ti jo ga a he lyi hit köz -
ség hez, és re mé nye ink sze rint
jövôre a mis kol ci zsi na gó ga fel újí -
tá sa is megkezdôdhet.

Múl tunk be mu ta tá sa nem pusz -
tán em lé ke zés. An nak bi zo nyí té ka,
hogy a zsi dó élet ma is je len van, él
– és erôt ad. A gyôri zsi dó ság so ha
nem élt el szi ge tel ten: szer ves ré sze
volt a vá ros min den nap ja i nak,
örö me i nek és ne héz sé ge i nek. Ami -
kor ma mo dern, még is hagyo-
mánytisztelô esz kö zök kel idéz zük
fel ezt a múl tat, va ló já ban azt mu -
tat juk meg, men  nyi re ter mé sze tes
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ré sze volt ez a kö zös ség Gyôr éle té -
nek.

A kö zös sé günk ál tal te rem tett
örök sé get meg kell je le ní te ni, lát -
ha tó vá kell ten ni. Ki ál lí tá sunk ezt
te szi: be kap csol ja Gyôrt a zsi dó
örök ség tu riz mus nem zet kö zi út vo -
na lá ba. Bécs, Gyôr és Po zsony zsi -
dó sá ga min dig is kö zel állt egy -
más hoz – ter mé sze tes, hogy akik
ôseik nyo mát ke re sik, aki ket a zsi -
dó múlt tár gyi em lé kei ér dek lik,
azok ide is el fog nak lá to gat ni.

Gyôr zsi dó épí tett örök sé ge je -
len leg a zsi na gó ga, a Men ház és a
temetôk kö ré szervezôdik. Ezért is
el is me rés re mél tó ér de me a Gyôri
Zsi dó Hit köz ség nek a temetôk
rend be ho za ta la és a Men ház visz -
 sza szer zé se, ahol ki ál lí tá sunk is
nyí lik.

Jo go san me rül het fel az ide lá to -
ga tók ban a kér dés, hogy mi ért ép -
pen egy olyan tu do má nyos mû -
hely fog lal ko zott a zsi dó múlt tal,
amely nek fel ada ta a holokauszt
bor zal ma i nak re konst ru á lá sa és
be mu ta tá sa. Stá bunk egy in ter -

or szág mi nisz ter el nök ét, a kül gaz -
da sá gi és kül ügy mi nisz tert, akik a
kezdetektôl tá mo gat ták ezt a pro -
jek tet. Min den el is me ré sem Vil lá -
nyi Ti bor el nök úr nak és az ál ta la
ve ze tett gyôri hit köz ség nek, Zima
And rás és Glässer Nor bert egye te -
mi do cens urak nak és a bu da pes ti
Holokauszt Em lék köz pont mun -
ka tár sa i nak.

A zsi dó ság nak van egy na gyon
fon tos alap el ve a Zsol tá rok
könyvébôl, amely ér vé nyes az
egész zsi dó-ke resz tény kul túr kör -
ben. „L’dor vador”, ma gya rul
„nemzedékrôl nem ze dék re” ha -
gyo má nyunk egyik leg fon to sabb
sa rok kö ve: az ér té kek, a hit, a tör -
té ne tek, a ta ní tá sok to vább adá sa a
következô ge ne rá ci ó nak. Eh hez
kap cso ló dik a közelgô peszách
egyik pa ran cso la ta, egyik köz pon ti
micvája a Tó rá ból: „V’higadta
l’vincha” – „És mondd el fi ad -
nak”. Ezt tel je sí tet ték mind azok,
akik részt vet tek a ki ál lí tás lét re -
ho zá sá ban. Az Örök ké va ló ál dá sa
le gyen raj tuk!

disz cip li ná ris ku ta tó mû hely, a-
mely szá mos as pek tus ból tud ja
meg ra gad ni a mo dern zsi dó ság
éle tét. És eb ben a kulcs szó az élet.
A ha lált, a pusz tí tást és a vesz te sé -
get nem tud juk meg ér te ni, és en -
nek prob lé má ját a következô
nem ze dé kek nek nem tud juk fel -
mu tat ni, ha nem is mer jük az éle -
tet, az azt al ko tó sok szí nû sé get,
amel  lyel ezek a kö zös sé gek a ma -
gyar és a kö zép-eu ró pai tár sa da -
lom ban je len vol tak. Az élet az,
amely nek men tén a má sik ban fel -
is mer jük a ha son lót. Ki ál lí tá sunk
a Holo kauszt Em lék köz pont
több éves mun ká ját fog lal ja ma gá -
ba, s a HËON LAB dizájnercsa -
pata ré vén öl töz te ti mo dern, le -
tisz tult, él mény köz pon tú lát vány
kön tö sé be.

Vé ge ze tül en ged je nek meg né -
hány sze mé lyes mon da tot is.

Öröm mel ve szek részt ezen a
meg nyi tón, hi szen min dig jó ér -
zés sel té rek ha za ide, Gyôrbe. Itt
szü let tem, itt nôttem fel. Itt ta ní -
tot tak szü le im az élet re. Édes apá -
mat in nen vit ték el an  nyi más
sors tár sá val mun ka szol gá lat ba, az
úr kú ti man gán bá nyá ba. In nen
hur col ták el min den ro ko nát a
majd öt ezer töb bi sze ren csét len
gyôri zsi dó val együtt. Itt kel lett
fel dol goz nia min den csa lád tag ja
el vesz té sé nek gyá szát és im már
egye dül új ra kez de nie éle tét. Most,
ami kor be já rom e ki ál lí tást, a
fény ké pe vis  sza kö szön az egyik
tab ló ról, és em lé kez tet mind ar ra,
amit kap tam tôle. És mind ar ra,
ami vel tar to zunk kö zös sé günk nek
és az utá nunk jövô ge ne rá ci ók -
nak. Gyôr ma na gyot tör lesz tett
ebbôl a tar to zás ból.

Kö szö net il le ti mind azo kat, akik
tá mo ga tá suk kal, mun ká juk kal
hoz zá já rul tak a ki ál lí tás lét re jöt té -
hez. Kü lön kö szö net il le ti Ma gyar -
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tôségû. A temetô a leg szen tebb he -
lyek egyi ke. A sí rok ápo lá sa micva,
szent kö te les ség, amely nem a ha lot -
tak ról, ha nem az élôkrôl szól.”

Az együtt mû kö dés ezért nem csak
szak mai tá mo ga tás, ha nem em be ri
gesz tus is, amely a Mazsihisz szá má -
ra ki emelt jelentôséggel bír, hi szen a
szö vet ség több mint 1500 temetôt
tart fenn or szág szer te. Ezek jelentôs
ré sze olyan vi dé ki kö zös sé gek
temetôi, ame lyek a vész kor szak tra -
gé di á ja mi att meg szûn tek lé tez ni.

„A Koz ma ut cai iz ra e li ta
temetôben nyug vó tu dó sok sír jai nem
csu pán kôbe vé sett ne vek. Tör té ne -
tek. Éle tek. Ta nul sá gok. Olyan em be -
rek nyug he lyei, akik sok szor a leg ne -
he zebb tör té nel mi idôkben is a tu dás -
ba, a ku ta tás ba, az em be ri ér te lem be
ve tett hi tük kel mu tat tak pél dát.”

Az együtt mû kö dés ré sze ként a
Mazsihisz vál lal ta a ter ve zé si és ki -
vi te le zé si mun kák tel jes kö rû le bo -
nyo lí tá sát, míg az MTA vis  sza nem
térítendô tá mo ga tás sal és szak mai
fel ügye let tel já rul hoz zá a prog ram
si ke ré hez. Az együtt mû kö dés 2026.
de cem ber 31-ig tart, de meg ala poz -
za a hos  szú tá vú kö zös mun kát a
ma gyar zsi dó kö zös ség tu do má -
nyos ki vá ló sá ga i nak em lék ápo lá sá -
ban.

Grósz An dor hang sú lyoz ta: „Ez az
együtt mû kö dés azt üze ni: nem fe lej -
tünk. Nem en ged jük, hogy a múlt ér -
té kei el ves  sze nek. És nem en ged jük,
hogy akik nek ne vét tan köny vek, té -
te lek, pub li ká ci ók, ku ta tá sok és ta lál -
má nyok ôrzik, azok ne ve ép pen
végsô nyug he lyü kön le gyen meg -
kop va.”

Kö zö sen újít ja fel a nem zet
tu dó sa i nak sír em lé ke it az

MTA és a Mazsihisz
Stra té gi ai együtt mû kö dé si meg -

ál la po dást kö tött az MTA, a
Mazsihisz, va la mint leg na gyobb
tag hit köz sé ge, a BZSH. A part ner -
ség elsôdleges cél ja a ma gyar tu do -
mány tör té net kiemelkedô, a Koz -
ma ut cai iz ra e li ta temetôben nyug -
vó alak jai em lé ké nek mél tó
megôrzése és sír he lye ik ál lag meg -
óvá sa.

A Szé che nyi Ist ván ala pí tói szán -
dé kát 200 éve ôrzô aka dé mia és a zsi -
dó kö zös ség kép vi se le te együt tes
felelôsségének te kin ti a nem ze ti em -
lé ke zet ré szét képezô tu dó sok ke gye -
le ti he lye i nek gon do zá sát. Az idô
mú lá sa és a kör nye ze ti ha tá sok mi att
sok sír em lék ál la po ta le rom lott, így
azok fel újí tá sa ha laszt ha tat lan ná vált. 

Az együtt mû kö dés ré sze ként
2026. no vem ber 30-ig a ma gyar tu -
do má nyos élet ös  sze sen hu szon két
je les képviselôjének nyug he lye újul
meg Eu ró pa leg na gyobb zsi dó
temetôjében, a Koz ma ut cai sír kert -
ben. A sír em lé kek fel újí tá sá nak
mint egy 7,5 mil lió fo rin tos költ sé gét
az MTA és a Mazsihisz egyenlô
arány ban, öt ven-öt ven szá za lék ban
fi nan szí roz za.

A re konst ruk ci ón túl a meg ál la po -
dás az em lé ke zet po li ti ká ra is ki ter jed:
az aka dé mia és a hit köz ség kö zös ün -
nep sé gek és meg em lé ke zé sek szer ve -
zé sét is ter ve zi, ame lyek azt szol gál -
ják, hogy a tu dó sok élet mû vét kö ze -
lebb hoz zák a je len ge ne rá ci ó i hoz.

Az errôl szó ló stra té gi ai együtt mû -
kö dé si meg ál la po dást Freund Ta -
más, az MTA el nö ke és prof. dr.
Grósz An dor, a Mazsihisz el nö ke
ír ta alá a Ma gyar Tu do má nyos Aka -
dé mi án. 

„A ma gyar tu do mány kin csei
nem csak az írott mû vek ben, ha nem
nagy ja ink nyug he lye i ben is tes tet öl -
te nek. Ez a meg ál la po dás er köl csi és
kul túr tör té ne ti kö te les sé günk tel je sí -
té se a nem ze ti em lé ke zet fe lé” –
hang sú lyoz ták az együtt mû kö dés
alá írói. 

„Azok az aka dé mi ku sok, akik ma
már a Koz ma ut cai zsi dó temetô
csend jé ben nyug sza nak, mun ká juk -
kal nem csak a ma gyar tu do mányt
gaz da gí tot ták, ha nem egye te mes ér -
té ke ket al kot tak és hagy tak ránk.
Ugyan ak kor nem hall gat hat juk el azt
sem, hogy tör té nel mi tra gé di ák kö -
vet kez té ben szá mos ki vá ló tu dó -
sunk, s kö zü lük szá mo san zsi dó sá -
guk mi att, nem csak éle tük ben szen -
ved tek mél tány ta lan sá got, ül döz te -
tést, ha nem a felelôsség el is me ré se, a
jó vá té tel s em lé ke ze tük ápo lá sa is
sok szor ké se del met szen ve dett. Ez
er köl csi adós sá got ró ránk” – mond -
ta az MTA el nö ke. Freund Ta más
sze rint ezt az adós sá got a mai nem -
ze dé kek már nem tud ják tel jes egé -
szé ben tör lesz te ni, de kö te les sé gük
tö re ked ni rá. Az MTA és a
Mazsihisz kö zöt ti együttmûködésrôl
szól va azt mond ta, hogy az több,
mint sí rok fel újí tá sa. Ez a tisz te let
ki fe je zé se, és egy ben er köl csi ál lás -
fog la lás is. An nak ki mon dá sa, hogy
a ma gyar tu do má nyos kö zös ség kész
szem be néz ni sa ját tör té ne té nek ne -
héz fe je ze te i vel is.

Grósz An dor, a Mazsihisz el nö ke
el mond ta: A mai nap a Mazsihisz
szá má ra nem csu pán ün ne pé lyes alá -
írá si ce re mó nia. Kö zös felelôsség-
vállalás a ma gyar tu do mány és a ma -
gyar zsi dó örök ség iránt.” Mint fo -
gal ma zott: „A sí rok gon do zá sa a zsi -
dó ha gyo mány ban ki emelt jelen-

Ke rü let fej lesz té si ügyek rôl
egyez te tett a Mazsihisz és

Er zsé bet vá ros ve ze té se
A Szö vet ség ve ze té se a Mazsihisz Síp ut cai szék há zá ban fo gad ta Er zsé bet -

vá ros ön kor mány za tá nak kép vi se lô it. A ta lál ko zón je len volt prof. dr. Grósz
An dor Mazsihisz-elnök, dr. Ku nos Pé ter, a Mazsihisz-BZSH ügy ve ze tô
igaz ga tó ja, Mes ter Ta más Mazsihisz-alelnök, a BZSH el nö ke, dr. Ró na
Iván, a Mazsihisz tu risz ti kai igaz ga tó ja és Steigler Jó zsef, a Mazsihisz in gat -
lan ügye kért fe le lôs igaz ga tó ja. Az er zsé bet vá ro si kül dött sé get dr.
Niedermüller Pé ter pol gár mes ter és Szûcs Ba lázs al pol gár mes ter ve zet te.

A meg be szé lé sen szó ba ke rült a tör té nel mi zsi dó ne gyed – azon be lül a Kla -
u zál té ri holokauszt-emlékmû – meg óvá sa és vé del me, meg vi tat tak több ak -
tu á lis tu risz ti kai kér dést, va la mint a Do hány ut cai zsi na gó ga kör nyé ké nek
köz le ke dé si és par ko lá si prob lé má it. A hit köz ség ré szé rôl el hang zott: a
Rumbach-zsinagógakörzetek lét re jöt té vel szük sé ges sé vált, hogy az ön kor -
mány zat il le té kes cé ge az ed di gi ek hez ké pest több al ka lom mal vé gez zen sze -
mét szál lí tást. En nek kap csán Er zsé bet vá ros pol gár mes te re meg je gyez te: a ke -
rü let ve ze té se non stop hív ha tó Er zsé bet vá ro si Meg ol dás Vo na lat in dí tott a
köz tisz ta ság gal kap cso la tos la kos sá gi ész re vé te lek rög zí té sé re.

Dr. Niedermüller Pé ter egye bek mel lett tá jé koz tat ta a Szö vet ség ve ze té sét
ar ról, hogy ha ma ro san meg kez dô dik a Rumbach Se bes tyén ut ca egy sza ka -
szá nak fel újí tá sa, to váb bá a Síp –Wesselényi–Dohány ut cák ál tal ha tá rolt
tömb is meg újul majd. A pol gár mes ter hang sú lyoz ta: Er zsé bet vá ros to vább ra
is el kö te le zett a zsi dó ha gyo má nyok, a zsi dó kul tú ra tá mo ga tá sa mel lett.

BZSH: A kül döt tek meg sza vaz ták
az Alap sza bály mó do sí tá sát

A köz gyû lést Mes ter Ta más, a BZSH el nö ke, a Mazsihisz al el nö ke nyi tot -
ta meg, majd Rad nó ti Zol tán fô rab bi mon dott nyi tó imát. A je len lé vôk ez után
egy per ces né ma csend del em lé kez tek meg az elô zô köz gyû lés óta el hunyt hit -
test vé re ink rôl – em lé kük le gyen ál dott! Az imád ság azo kért a ka to ná kért is
szólt, akik Iz ra e lért és a di asz pó rá ért har col nak.

Az el sô na pi ren di pont a BZSH Alap sza bá lyá nak rész le ges mó do sí tá sa volt,
ame lyet Mes ter Ta más ter jesz tett elô. Ezt két rész let ben (1/1 és 1/2), a 39. §-
ba fog lalt el nö ki cik lus ra vo nat ko zó dön tést kü lön, és a to váb bi ré szek mó do -
sí tá sát is kü lön tár gyal ták. Az elô ter jesz tett mó do sí tás el sô ré szé vel (1/1) kap -
cso lat ban ér de mi vi ta nem ala kult ki.

A je len lé vô ta gok 59 igen, 0 nem és 5 tar tóz ko dás mel lett a ha tá ro za tot
meg sza vaz ták. Az alap sza bály mó do sí tott ré szei jú ni us 1-jé vel lép nek ha tály -
ba.

A má so dik rész (1/2) az el nö ki cik lus kor lá to zá sá nak fel ol dá sá ról szólt, ami
hos  szabb – több ér vet és el len ér vet fel so ra koz ta tó – vi tát ge ne rált. A sza va -
zás ra bo csá tott ha tá ro zat ez volt: „39. § (1) Az el nö köt a Hit köz ség kép vi se lô -
tes tü le ti köz gyû lé se 4 (négy) évi idô tar tam ra vá laszt ja meg tag jai kö zül. Ha
az el nö köt az ál ta lá nos négy éven kén ti vá lasz tást kö ve tô en vá lasz tot ták meg,
meg bí za tá sa ak kor is a ren des vá lasz tá si cik lus vé gén meg szû nik, ha az el nök
meg vá lasz tá sa óta 4 év még nem telt el. Nem vá laszt ha tó meg a so ron kö vet -
ke zô vá lasz tá si cik lus ra a Hit köz ség el nö ké nek az a sze mély, aki két egy mást
kö ve tô tel jes (4 éves) vá lasz tá si cik lus ban az el nö ki po zí ci ót be töl töt te. E kor -
lá to zás nem al kal ma zan dó, ha a kör ze ti el nö kök (a be töl tet len el nö ki po zí ci -
ó kat ide nem ért ve) két har ma dá nak írás be li tá mo ga tá sa mel lett a hi va tal ban
lé vô el nök a kö vet ke zô el nö ki cik lus ra is je lölt té vá lik. A fel ké rés ki zá ró lag
egyet len to váb bi cik lus ban al kal maz ha tó.”

A vi tá ban dr. Nóg rá di Pé ter, Ta más Pé ter, Heisler And rás és Rad nó ti
Zol tán nem ér tett egyet a fen ti mó do sí tás sal, sze rin tük bölcs dön tés volt az
Alap sza bály meg al ko tó i tól a két cik lu sos kor lá to zás, amit a de mok rá cia meg -
nyil vá nu lá sá nak lát nak.

Ez zel el len té tes ál lás pon tot fo gal ma zott meg Kiss Hen ri ett, dr. Frölich
Ró bert fô rab bi és Fináli Pé ter, akik azt hang sú lyoz ták, hogy a cik lus kor lá -
to zás el tör lé sé vel az el nö köt nem vá laszt ják meg au to ma ti ku san har mad szor
is, csak a je lölt sé ge elôl gör dül el az ed di gi aka dály.

A mó do sí tás mel lett szólt Dar vas Ist ván fô rab bi egy fon tos ér ve: az erôl -
te tett cik lus kor lá to zás sal kön  nyen elô for dul hat, hogy egy nem elég gé al kal -
mas sze mélyt „kény sze rül” a tag ság meg vá lasz ta ni, mert az iga zán al kal mas

Prof. dr. Grósz An dor és Freund Ta más
Fo tó: M. Schmidt Já nos / Mazsihisz

Sommer Ka ta lint kö szön töt te
87. szü le tés nap ján a Mazsihisz

ve ze té se
A Mazsihisz el nö ke, Grósz An dor és ügy ve ze tô igaz ga tó ja, Ku nos Pé ter

sze re tet tel jes han gu la tú ta lál ko zón kö szön töt te 87. szü le tés nap ja al kal má ból
Sommer Ka ta lint. A be szél ge tés so rán fel ele ve ní tet ték éle té nek meg ha tá ro -
zó ál lo má sa it, mi köz ben Ka ti ki vé te les em lé ke ze te és ma gá val ra ga dó tör té -
net mon dá sa is mét meg ele ve ní tet te a múl tat.

Sommer Ka ta lin 1939. feb ru ár 20-án szü le tett, gyer mek ként a bu da pes ti
nem zet kö zi get tó ban él te át a holokausztot. Csa lád ja éle tét – mint ké sôbb ki -
de rült – a svéd dip lo ma ta, Raoul Wal len berg köz ben já rá sa men tet te meg a ki -
vég zés tôl.

Szó ba ke rül tek azon ban de rû sebb té mák is: anek do tá kat me sélt nagy egyé -
ni sé gek rôl a ma gyar te le ví zi ó zás in du lá sá nak ko rá ból, és ter mé sze te sen be -
szélt a smin kek rôl, a maszk mes ter ség rôl is. Az If jú sá gi Szín ház ban kez dett
fod rász ként, majd a szín há zi és te le ví zi ós vi lág ban dol go zott, töb bek kö zött a
Ma gyar Te le ví zió maszk mes te re ként. Nyug dí jas éve i ben tu da to san vál lal ta a
meg szó la lást: is ko lák ban, meg em lé ke zé se ken és nem zet kö zi fó ru mo kon idé -
zi fel em lé ke it, hogy a „so ha töb bé” üze ne te élô ma rad jon.

En nek el is me ré se ként a ta va lyi év ben Sommer Ka ta lin meg kap ta az „Em -
ber az em be rért” XIII. ke rü le ti esély egyen lô sé gi dí jat, ame lyet a kö zös sé gért
vég zett el kö te le zett mun ká já ért és pél da mu ta tó helyt ál lá sá ért ítél tek oda.

A Mazsihisz ve ze té se jó egész sé get és to váb bi ak tív éve ket kí vánt az ün ne -
pelt nek, aki mun ká já val a holokauszt em lé ke ze té nek egyik hi te les, élô ôr zô je
lett. A kö szön tés al kal má val egy dísz cso ma golt Száz szor szép des  szert tel és
ta va szi vi rág cso kor ral is meg lep ték.

Bis 120, még sok erôt és de rûs esz ten dôt kí vá nunk Sommer Ka ta lin nak.

Sza va zás Fo tó: Ritter Doron

el nök már nem in dul hat új ra. Töb ben hang sú lyoz ták azt is, hogy ez nem sze -
mé lyi kér dés, nem ar ról kell dön te ni, hogy a je len le gi el nök új ra el nök le -
gyen-e, ha nem az Alap sza bály ról és a jö vô irány vo na lá ról kell sza vaz ni.

Heisler And rás tit kos sza va zást ja va solt a mó do sí tás ról, de ezt 19 igen, 44
nem sza va zat tal és 4 tar tóz ko dás sal el ve tet ték. A je len le vô ta gok 55 igen nel,
8 nem mel és 4 tar tóz ko dás sal el fo gad ták a ha tá ro za tot.

A má so dik na pi rend pont ke re té ben azt tár gyal ták meg, hogy a Thö köly úti
zsi na gó gát is ma gá ban fog la ló épü let ben a BZSH meg vá sá rol egy 54 négy -
zet mé te res alag so ri la kást 40 mil lió fo rin tért. A kül dött gyû lés 52 igen sza va -
zat tal el fo gad ta a ja vas la tot (sen ki nem sza va zott el le ne és nem is volt tar tóz -
ko dás). Az in gat lan ban em lék mú ze um lét re ho zá sát ter ve zi dr. Ró na Iván, a
zug lói kör zet el nö ke.

A rend kí vü li köz gyû lés Dar vas Ist ván fô rab bi záróimájával fe je zô dött be.
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Az idei dí ja zot tak a nyil vá nos ság
for má ló ere jé re hív ják fel a fi gyel -
met. Frank Iván mun ká ját a ki -
egyen sú lyo zott ság és a szak mai hi te -
les ség jel lem zi. Kar dos Pé ter fôrab-
bi, az Új Élet fôszerkesztôje a köz -
éle ti és kul tu rá lis té mák ér zé keny
fel dol go zá sá val vált is mert té. Né -
meth S. Szi lárd médiavezetôként a
nyil vá nos dis kur zus ala kí tá sá ban ját -
szik sze re pet. 

Egyéb el fog lalt sá gai mi att fô-
szerkesztônk a díj ün ne pé lyes át adá -
sán nem tu dott je len len ni, he lyet te
Ku nos Pé ter vet te azt át. A
Mazsihisz ügyvezetô igaz ga tó ja az
aláb bi sza vak kal mél tat ta a ki tün te -
tet tet:

A Rad nó ti-dí jas Kar dos Pé ter
mint holokauszttúlélô élet re szó ló -
an el kö te lez te ma gát a rassz iz mus,
a fa siz mus el le ni fel lé pés mel lett.

Fôrabbi, kán tor, de nem csak val -
lá si ren dez vé nye ken ad han got en -
nek az elkötelezôdésnek. Az Új
Élet fôszerkesztôje, a lap ban év ti -
ze dek óta két he ten ként ol vas hat -
juk a szélsôséges esz mék vé szes
ter je dé se el le ni cik ke ket, ri por to -
kat. Feb ru ár ban a ná ci szim bó lu -
mok kal éven te vo nu ló, jó részt fi a -
ta lok ból – külföldiekbôl és ma gya -
rok ból – ál ló cso port „tu ris ta ese -
mény ként” kom mu ni kált „ki tö rés -
na pi” prog ram ja el le ni til ta ko zá -
sul a MEASZ a Cipôktôl in du ló
me ne tet szer ve zett, amit a
rendôrség be til tott. Kar dos Pé ter
lap ja ha tá ro zot tan ki állt a va ló di
an ti fa sisz tá kat ért rendôrségi,
majd bí rói ha tá ro zat el len.

Fôszerkesztônknek gra tu lá lunk az
el is me rés hez, és to váb bi si ke res
mun kát kí vá nunk ne ki.

Rad nó ti Mik lós 
Mé dia dí jat ka pott 

la punk fôszerkesztôje

Az ügyvezetô igaz ga tó me leg köszöntô sza vak kí sé re té ben ad ta át a
szerkesztôségben a dísz kö té ses el is me rést fôszerkesztônknek

A zsi dó nap tár egyik leg de rû sebb
ün ne pe púrim. Ke vés olyan nap van
az év ben, ami kor a tör té nel mi em lé -
ke zet és a fel sza ba dult öröm en  nyi re
ter mé sze tes mó don ta lál ko zik. A
bib li ai tör té net, amely Esz ter ki rály -
né bá tor sá gá ról és a zsi dó nép
megmenekülésérôl szól, min dig a
sors kü lö nös for du la ta i ra em lé kez tet:
ar ra a pil la nat ra, ami kor min den el -
ve szett nek tû nik, majd egy szer csak
vá rat la nul meg vál to zik a tör té net vé -
ge.

Púrim ün ne pé nek egyik leg fon to -
sabb üze ne te ép pen ez: az élet sok -
szor ki szá mít ha tat lan, de a re mény
és az ös  sze tar to zás ere je ké pes fe lül -
ír ni a leg ne he zebb hely ze te ket is.
Nem vé let len, hogy a ha gyo mány
sze rint ilyen kor a ko moly ság is 
kön  nye deb bé vá lik. A jel me zek, a
hu mor, a kö zös la ko ma és a ne ve tés
mind azt jel zik, hogy ezen a na pon a
vi lág rend je ki csit meg for dul – és ez
a já té kos ság ma ga is az ün nep ré sze.

Dr. Grósz An dor, a Mazsihisz el -
nö ke sze rint a púrimi tör té net ma is
élô üze ne tet hor doz: ar ra em lé kez tet,
hogy a sors for du la tai mö gött min dig
ott van az em ber dön té se és
felelôssége. A PurimFeszt meg szer -
ve zé sé nek cél ja ép pen az volt, hogy
ezt az ôsi tör té ne tet a mai kul tú ra
nyel vén me sél jék új ra. A kon cer tek,
be szél ge té sek és iro dal mi es tek azt
mu tat ják meg, hogy a ha gyo mány
nem csak em lék, ha nem élô kö zös sé -
gi ta pasz ta lat, amely ké pes ös  sze -
hoz ni különbözô ge ne rá ci ó kat és új
je len tést ad ni a több ezer éves ün -
nep nek.

Az idei es te ket a Mazsihisz mû vé -
sze ti vezetôje, Bí ró Esz ter nyi tot ta
meg, aki énekesnôi pá lyá ja so rán
szá mos al ka lom mal fog lal ko zott zsi -
dó ze nei ha gyo má nyok kal is. A kö -
zön ség szá má ra jól is mert mû vész
ar ról be szélt, hogy púrim kü lön le ges
ün nep, mert a ne ve tés és az öröm
mö gött mély tör té net rej lik: olyan
tör té net, amely a bá tor ság ról, az
iden ti tás vál la lá sá ról és a kö zös ség
erejérôl szól. Úgy fo gal ma zott, hogy
a púrimi tör té net min den nem ze dék
szá má ra újraértelmezhetô, mert ar ra
em lé kez tet ben nün ket, hogy a leg sö -
té tebb pil la na to kat is meg le het for -
dí ta ni.

Ta lán ép pen ezért il lik eh hez az ôsi
tör té net hez egy mo dern kul tu rá lis
fesz ti vál for má ja. A PurimFeszt,
ame lyet idén is a Mazsihisz és a
BZSH ren de zett meg, né hány nap ra
is mét a bu da pes ti zsi dó kul tu rá lis
élet egyik leg élén kebb ta lál ko zó -
hely évé tet te a Rumbach Se bes tyén
ut cai zsi na gó gát.

A fel újí tott épü let kü lön le ges at -
mosz fé rá ja ele ve al kal mas ar ra, hogy
a múlt és a je len pár be széd be lép jen
egy más sal. A mór stí lu sú tér egy -
szer re idé zi a tör té nel met és kí nál he -
lyet a kor társ kul tu rá lis ese mé nyek -
nek. A fesz ti vál ide jén pe dig va ló ban
úgy tûnt, mint ha a zsi na gó ga né hány
nap ra egy nagy kö zös sé gi nap pa li vá
vál to zott vol na: a kon cer tek, be szél -
ge té sek és iro dal mi es tek kö zön sé ge
a mû so rok kö zött is be szél ge tett, ta -
lál ko zott, ré gi ismerôsöket üd vö zölt.

A fesz ti vál prog ram jai azt a gon -
do la tot kö vet ték, hogy a púrimi
öröm nem csak val lá si szer tar tá sok -
ban él to vább, ha nem a zsi dó kul tú ra
szá mos más for má já ban is: ze né ben,
iro da lom ban, hu mor ban és kö zös sé -
gi él mé nyek ben.

Dal la mok a sors ról Lovasi
And rás sze rep lé sé vel

A fesz ti vál egyik kü lön le ges ze nei
est jén a Lovasi And rás ve zet te trió
lé pett szín pad ra. A kon cert han gu la -
ta már az elsô per cek ben meg mu tat -
ta, mennyi re más egy zsi na gó gá ban
meg szó la ló ze nei prog ram, mint egy
ha gyo má nyos klub kon cert.

A tér sa já tos akusz ti ká ja és a kö -
zön ség fi gyel me olyan at mosz fé rát
te rem tett, amely ben min den hang
kü lön je len tést ka pott. Lovasi pá lyá -
ja so rán min dig kü lö nös ér zé keny -
ség gel kö ze lí tett az em be ri tör té ne -

Ma gas ál la mi ki tün te tést
ka pott Goldmann Ta más

A ma gyar zsi dó ság ha gyo má nya i nak to vább adá sá ban és tár sa dal mi
felelôsségvállalásának erôsítésében vál lalt sze re pe, el kö te le zett kö zös sé gi
szol gá la ta el is me ré se ként a Ma gyar Ér dem rend lo vag ke reszt je ki tün te -
tés ben ré sze sült Goldmann Ta más, a Mazsihisz el nök sé gi tag ja, a Pé csi
Zsi dó Hit köz ség el nö ke, a Dr. Szán tó Lász ló Sze re tet ott hon igaz ga tó ja 
– ol vas ha tó a ma gyar kor mány hon lap ján. Gra tu lá lunk az el is me rés hez,
és to váb bi si ke re ket kí vá nunk kö zös sé günk kiemelkedô tag já nak.

Székelyhidi Haj nal és Fe ke te Lász ló

Kán tor hall ga tók

Till At ti la, Gesz ti Pé ter és Ditz Edit Fo tók: Ritter Doron

Ami kor a sors ve tés ün nep pé vá lik
Így telt az idei PurimFeszt a Rumbach-zsinagógában

tek hez. Da lai gyak ran szól nak sors -
ról, döntésekrôl és az élet ap ró for du -
la ta i ról, me lyek né ha ké pe sek tel je -
sen új irányt szab ni az ese mé nyek -
nek.

A kon cert so rán a kö zön ség egy -
faj ta ze nei tör té net me sé lés ré sze se
lett. A da lok kö zött el hang zó gon do -
la tok, rö vid me sék és költôi rész le tek
mind azt az ér zést erôsítették, hogy a
ze ne és az iro da lom kö zös nyel ven
szól az em be ri ta pasz ta lat ról.

Púrim egyik kulcs sza va a sors –
vagy ta lán még in kább a sors vá rat -
lan meg for du lá sa. Eb ben az ér te lem -
ben a kon cert mû so ra szin te ter mé -
sze te sen kap cso ló dott az ün nep gon -
do lat vi lá gá hoz.

Egy ka ba ré, amely ma is 
mû kö dik

A fesz ti vál egyik leg na gyobb si -
kert ara tó prog ram ja a Ka rin thy és
ba rá tai cí mû est volt, ame lyen Csá -
ká nyi Esz ter és Hajdu Steve idéz te
meg a ma gyar iro da lom és ka ba ré
arany ko rát.

A századelô Bu da pest je kü lön le -
ges kul tu rá lis kö zeg volt. A ká vé há -
zak ban írók, költôk, új ság írók és mû -
vé szek vi tat koz tak egy más sal, a hu -
mor pe dig szin te min den na pos
nyelv vé vált. Eb ben a vi lág ban szü -
le tett meg az a sa já tos iró nia, ame -
lyet Ka rin thy Fri gyes és kor tár sai
kép vi sel tek.

Az el hang zó rö vid je le ne tek ben,
kar co la tok ban és le ve lek ben ott volt
a ka rin thys hu mor jel leg ze tes ket-
tôssége: a já té kos ság és az éles meg -
fi gye lés. A kö zön ség gyak ran ne ve -
tett – nem csak a jól el ta lált po é no -
kon, ha nem azon is, hogy a száz év -
vel ezelôtti meg ál la pí tá sok sok szor
ma is meglepôen ak tu á li sak.

Csá ká nyi Esz ter és Hajdu Steve
elôadása kü lö nö sen élôvé tet te eze -
ket a szö ve ge ket. Nem pusz tán fel ol -
vas ták ôket, ha nem ap ró gesz tu sok -
kal, hang súly ok kal és fi nom szí né szi
já ték kal új ra szín pad ra ál lí tot ták a ré -
gi pes ti ka ba ré vi lá gát.

A púrimi han gu lat ban ez a hu mor
kü lö nö sen jól mû kö dött. Az ün nep
ha gyo má nya sze rint ilyen kor még a
ko moly dol go kat is le het egy ki csit
más szem mel néz ni, és ta lán ez a fel -
sza ba dí tó ne ve tés az, ami a leg in -
kább ös  sze kö ti a múl tat a je len nel.

A megila és a kö zös ség 
örö me

A ren dez vé nyen részt vett a
Mazsihisz több vezetôje és rab bi ja,
töb bek kö zött ott volt dr. Grósz An -
dor Mazsihisz-elnökön kí vül Mes -
ter Ta más, a BZSH el nö ke, a
Mazsihisz al el nö ke, Rad nó ti Zol tán
fôrabbi, a Bu da pes ti Rab bi ság igaz -
ga tó ja, Deutsch Pé ter rab bi, a
Rumbach-zsinagóga val lá si vezetô-
je. Meg tisz tel te je len lé té vel az ese -
ményt Bó ka Já nos uni ós ügye kért
felelôs mi nisz ter, az an ti sze mi tiz mus
el le ni fel lé pés ös  sze han go lá sá val
meg bí zott mi nisz ter el nö ki biz tos is.

Az est ze nei prog ram mal in dult.
Fi a tal kán tor hall ga tók (Bog nár
Gyôzô, Ivanics Ben ce, Koz ma
Zsolt, Markovits Csa ba, Pretz
Mik lós, Réz mû ves Ró bert és Ró -
nai Gá bor) és ta ná ra ik (Székelyhidi
Haj nal, Vil lá nyi Ben já min és
Zucker Im má nu el) éne kel tek, a
dal la mok pe dig egy szer re idéz ték fel
a zsi na gó gai ha gyo mányt és a ke let-
eu ró pai zsi dó ze ne gaz dag vi lá gát.

Hang sze ren köz re mû kö dött Do bos
Dá ni el, Csernai Já nos, Csu ka

(Folytatás a 8. oldalon)



ÚJ ÉLET4 1998. MÁ JUS 1.1998. MÁ JUS 1.ÚJ ÉLET4 2026. ÁP RI LIS 1.

Rend ha gyó tör té nel mi
uta zás lá mák kal

Le zaj lott a Lauder Javne is ko la elsô LAMA 
Or szá gos Zsi dó Tör té ne lem ver se nyé nek döntôje

A tör té ne lem iránt el kö te le zett di á kok kal és ta ná rok kal telt
meg a Lauder Javne Is ko la könyv tá ra a döntô nap ján. Az elsô
írás be li for du lót leg job ban teljesítô versenyzôket Ledniczky Lí -
via, az is ko la zsi dó kö zös sé gi éle tért és ok ta tá sért felelôs fôigaz-
gató-helyettese kö szön töt te. Nyi tó be szé dé ben ki emel te a zsi dó
ha gyo má nyok, tör té ne tek meg is me ré sé nek fon tos sá gát, a múlt
ma is irányt mu ta tó moz za na ta it.

A döntô so rán tör té nel mi ismereteikrôl, kom mu ni ká ci ós
képességeikrôl és kre a ti vi tá suk ról ad hat tak szá mot az elôválo-
gatót si ke re sen teljesítôk.

Az or szá gos ta nul má nyi ver seny be az aláb bi ok ta tá si in téz mé -
nyek kap cso lód tak be:

• Bé kés csa bai SZC Szent-Györ gyi Al bert Tech ni kum és
Kol lé gi um

• Ber zse nyi Dá ni el Gim ná zi um

• BZSH Scheiber Sán dor Gim ná zi um és Ál ta lá nos Is ko la
• Cor vin Má tyás Gim ná zi um
• Deb re ce ni SZC Péchy Mi hály Építôipari Tech ni kum
• Lauder Javne is ko la
• PSZC Acsády I. Tech ni kum és Szakképzô Is ko la
• Ti sza fü re di Kos suth La jos Gim ná zi um és Ál ta lá nos Is -

ko la
A di á kok nak elôször egy írás be li fel ada tot kel lett meg ol da ni uk

a ver seny idei té má já hoz, a 19. szá za di ma gyar zsi dó ság tör té ne -
té hez és éle té hez kap cso ló dó an. Amíg a kö zép is ko lás ok szá mot
ad tak tör té nel mi ismereteikrôl, ad dig kísérôtanáraik meg is mer -
ked het tek a Lauder óvo da és is ko la te rü le té nek tör té ne té vel, tör -
té nel mi jelentôségével.

A döntô ré sze ként to váb bi két fel adat vár ta a fi a ta lo kat. A
szak mai zsû ri elôtt – amely nek tag jai To ro nyi Zsu zsan na, a Ma -
gyar Zsi dó Le vél tár és Mú ze um fôigazgatója, az Or szá gos
Rabbiképzô – Zsi dó Egye tem do cen se, Zima And rás, a
Holokauszt Em lék köz pont igaz ga tó ja, az Or szá gos Rabbiképzô
– Zsi dó Egye tem tanszékvezetôje, Ke le ti Éva tör té nész, a
Csányi5 – Er zsé bet vá ro si Zsi dó Tör té ne ti Tár ku rá to ra, va la mint
Manhalter Dá ni el kom mu ni ká ci ós stra té gi ai ta nács adó vol tak –
az elôzetesen el ké szí tett, a kor szak je les zsi dó ki vá ló sá ga i hoz
kap cso ló dó Instagram-profilokat mu tat ták be. A STEAM tár gya -

kat és a tör té nel met ös  sze kap cso lan dó, a Lauder Multiverzum In -
no vá ci ós Tér (MIT) Di ák la bor ban egy rend ha gyó idôvonalat kel -
lett meg épí te ni ük a résztvevôknek. A mér nö ki ki hí vás mel lett a
tör té nel mi kro no ló gia is me re te is el en ged he tet len volt a kül de tés
tel je sí té sé hez.

Az ün ne pé lyes díj áta dón min den résztvevô és kísérôtanáraik
ju ta lom ban ré sze sül tek. Az elsô há rom hely így ala kult:

1. Speranza Si mon, Lauder Javne is ko la,
2. Gelléri Ben já min Sebestyén, Deb re ce ni SZC Péchy Mi -

hály Építôipari Tech ni kum,
3. Oláh At ti la Le ven te, Ti sza fü re di Kos suth La jos Gim ná zi -

um és Ál ta lá nos Is ko la.
A dí ja kat Czirók And rás, a ver seny meg ál mo dó ja és szak mai

vezetôje és Beny Lidsky, a KKL-JNF ma gyar or szá gi képviselô-
je nyúj tot ta át.

A Csányi5 – Er zsé bet vá ro si Zsi dó Tör té ne ti Tár kü lön dí ját
Szán tó Dé nes, a Lauder Javne is ko la di ák ja ér de mel te ki.

A dí ja zot tak nak szívbôl gra tu lá lunk, és kö szön jük min den
versenyzô és felkészítôtanár lel kes mun ká ját!

A LAMA Or szá gos Zsi dó Tör té ne lem ver seny meg ren de zé sét
a The Renaissance Microgrant Prog ram for Jewish Schools in
Europe és a Keren Kayemeth LeIsrael – Zsi dó Nem ze ti Alap Ma -
gyar or szág és Kö zép-Eu ró pa tá mo gat ta.

Kü lön le ges sakk par ti szín he lye
volt a BZSH Kül ke res ke del mi Tech -
ni kum: a di á kok dr. Ku nos Pé ter rel,
a Mazsihisz–BZSH ügyvezetô igaz -
ga tó já val játsz hat tak szi mul tánt – de -
rül ki az is ko la Facebook-oldalán
köz zé tett be szá mo ló ból.

A ki hí vást nyolc di ák – négy fiú és
négy lány – vál lal ta. A szi mul tán
mérkôzés so rán mind an  nyi an dr. Ku -
nos Pé ter el len ját szot tak, aki egy ko -
ri sakk szö vet sé gi el nök ként jelentôs
ta pasz ta lat tal ren del ke zik a sport ág -
ban. Bár a játsz mák vé gül a mes ter
gyôzelmével zá rul tak, a résztvevôk
szá má ra így is rend kí vül ér té kes él -
ményt je len tett a meg mé ret te tés.

A mint egy más fél órán át tar tó já -
ték so rán a di á kok több ször is ne ki -
fu tot tak a ki hí vás nak: volt, aki négy -
szer, más há rom szor vagy két szer
pró bál ta meg fel ven ni a ver senyt a
ta pasz talt sak ko zó val. A játsz mák

A Raoul Wal len berg Egye sü let
és a Sem mel we is Egye tem Raoul
Wal len berg Több cé lú Szakképzô
In téz mé nye „Wal len berg nyo mán”
cím mel im már 16. al ka lom mal
ren dez te meg ha gyo má nyos
vetélkedôjét ma gyar or szá gi és ha -
tá ron tú li kö zép fo kú ok ta tá si in -
téz mé nyek di ák jai szá má ra. A
prog ra mot a Kül gaz da sá gi és Kül -
ügy mi nisz té ri um, a fôvárosi ön -
kor mány zat, a svéd nagy kö vet ség,
a Mazsihisz, az Élet Me ne te Ala -
pít vány, a Holokauszt Do ku men -
tá ci ós Köz pont és Em lék hely, va la -
mint a Raoul Wal len berg Ala pít -
vány tá mo gat ta.

A vetélkedôre háromfôs csa pa tok
je lent kez het tek felkészítô ta ná ra ik -
kal együtt; idén ös  sze sen 70 csa pat
vett részt a meg mé ret te té sen. Az
elôdöntôk öt vá ros ban zaj lot tak:
Gyôrben, Veszp rém ben, Ceg lé den,
Deb re cen ben és Bu da pes ten. A
Goldmark Te rem ben meg ren de zett
döntôn ös  sze sen 12 csa pat vett részt,
köz tük két ha tá ron tú li is.

• Két csa pat a Száz ha lom bat tai
Cent rum ból – felkészítô ta -
nár: Páhnné Mó ré Ani ta

• Két csa pat a Gyôri SZC
Baksa Kál mán Két Ta ní tá si
Nyel vû Gim ná zi um ból –
felkészítô ta nár: dr. Tar At ti la
Szi lárd

• Egy csa pat a Pé csi Leôwey
Klá ra Gim ná zi um ból –

felkészítô ta nár: Radványi
Krisz ti na

• Egy csa pat a Mis kol ci Bláthy
Ot tó Tech ni kum ból –
felkészítô ta nár: Kissné Kár -
pá ti Eri ka

• Egy csa pat a Szar va si Vaj da
Pé ter Evan gé li kus Gim ná zi -
um ból – felkészítô ta nár:
Hovorkáné He ge dûs Haj nal -
ka

• Egy csa pat a Sze ge di De ák
Fe renc Gim ná zi um ból –
felkészítô ta nár: Er dé lyi Esz -
ter

• Egy csa pat a Nyergesújfalu
Zafféry Kár oly Szalézi Gim -
ná zi um ból – felkészítô ta nár:
Pusz tai Me lin da

• Egy csa pat a HSZC Szen te si
Bo ros Sá mu el Tech ni kum ból
– felkészítô ta nár: Vakiv Ma -
ri et ta

• Egy csa pat a Nagyenyedi
Beth len Gá bor Kol lé gi um ból
– felkészítô ta nár: Ga lamb fal -
vi An gyal ka

• Egy csa pat a Duna szer -
dahelyi Ma gyar Ta ní tá si
Nyel vû Ma gán gim ná zi um ból
– felkészítô ta nár: Si mon Be -
á ta

A döntô nap ján a résztvevôket a
Mazsihisz lát ta ven dé gül: a di á ko kat
a kez dés elôtt reg ge li vel, majd fi nom
kó ser ebéd del kí nál ták meg. A prog -

Szi mul tán sakk par ti 
a Kül ke res ke del mi 

Tech ni kum ban
Dr. Ku nos Pé ter rel mérkôztek meg a di á kok

nem csak iz gal ma sak vol tak, ha nem
ta nul sá go sak is: a di á kok elsô kézbôl
ta pasz tal hat ták meg, mi lyen sze re pe
van a stra té gi ai gon dol ko dás nak, a
tü re lem nek és a kre a ti vi tás nak a
sakk ban.

A ta lál ko zó leg na gyobb ér té ke ta -
lán ép pen ez volt: a ta nu lás és az ins -
pi rá ció. Dr. Ku nos Pé ter bôkezûen

meg osz tot ta ta pasz ta la ta it a fi a ta lok -
kal, így a já ték va ló di szak mai és kö -
zös sé gi él mén  nyé vált a résztvevôk
szá má ra.

A tech ni kum kö zös sé ge há lás a lá -
to ga tá sért, a ta ní tá sért és a mo ti vá ci -
ó ért – és bí zik ben ne, hogy a jövôben
is mét ven dé gül lát hat ják a sak ko zót
egy újabb kö zös par ti ra. Keren Hayesod - UIA,

a szervezet, amely Izrael 

az Ön 
Öröksége 
is ho at 
e célho

T lünk megtudhatja hogyan
keidar@ker

Telefax: +972-4-6263636
Mobil: +36-30-8487380

HERZL TIVADAR 
ÖRÖKÜL 
HAGYTA 
NEKÜNK....

„Wal len berg nyo mán”
Idén is meg ren dez ték a diákvetélkedô döntôjét

ram so rán a csa pa tok fel ada ta ik tel je -
sí té se köz ben a ver seny hez kap cso -
ló dó an meg te kint het ték a Do hány ut -
cai zsi na gó ga épü le tét és kert jét is.

Ré pás Pé ter, a Mazsihisz Zsi dó
Kö zös sé gi Szol gá la tá nak igaz ga tó ja
köszöntôjében hang sú lyoz ta: hos  szú
évek óta ré sze se a vetélkedônek, és
min den al ka lom mal kü lön öröm szá -
má ra lát ni a fi a ta lok figyelô, nyi tott
te kin te tét. Mint fo gal ma zott, ez az
ese mény nem csu pán egy iz gal mas
ver seny és meg mé ret te tés, ha nem
felelôsségvállalás is a résztvevôk
részérôl. A Mazsihisz szá má ra ki -
emel ten fon tos, hogy fenn ma rad jon
azok nak a ma gyar zsi dó ál lam pol -
gár ok nak az em lé ke, akik a
holokauszt so rán pusz tul tak el.
„Fon tos meg ta ní ta ni a következô ge -
ne rá ci ót ar ra, mi re is ké pes az em ber
a má sik kal szem ben – és en nek kö -
vet kez mé nye, vesz te sé ge mind any -
 nyi un ké” – hang sú lyoz ta.

A döntô so rán a csa pa tok elôzete-
sen el ké szí tett, leg fel jebb 15 per ces
elôadásokkal mu tat ták be a ki je lölt
té má kat, majd a nap fo lya mán to váb -
bi kre a tív és tu dás ala pú fel ada tok ban
– töb bek kö zött hely szí ni kér dés so -
rok ban, szókeresô és idôvonal-
feladatokban, va la mint in te rak tív
kvíz ben – mér ték össze tu dá su kat. A
zsû ri, amely az elôadások tar tal mát,
az elôadásmódot, az öt le tes sé get, a
ki vi te le zést és a csa pat mun kát egy -
aránt ér té kel te, az ered mény hir de tés
elôtt kü lön meg kö szön te a felkészítô
ta ná rok ál do za tos mun ká ját is.

A vetélkedô dí ja zá sa idén is kü -
lön le ges lehetôségeket kí nált: az elsô

he lye zett csa pat és felkészítô ta ná -
ruk svéd or szá gi uta zá son, míg a
má so dik és har ma dik he lye zett
csa pa tok az Élet Me ne té vel kap cso -
ló dó ta nul mány úton vesz nek részt.
A ne gye dik he lye zett ré szé re a zsû -
ri kü lön dí jat ítélt meg, amely a bu -
da pes ti zsi dó em lé kek meg te kin té -
sé re ad lehetôséget a di á kok nak.

A nyer tes csa pa tok:
1. he lye zett: Dunaszerdahelyi

Zachor csa pat
2. he lye zett: Gyôri Inquisitores

csa pat
3. he lye zett: Nyergesújfalui csa -

pat
4. he lye zett: Mis kol ci Libertas

csa pat

A zsû ri tag jai:

• Isóczky-Tóth An na – Iz ra e li
Nagy kö vet ség

• Agár di Nyárai And rea – Élet
Me ne te

• Por tik Pi ros ka – KKM

• Gavallérné Kan csal Ág nes –
a Wal len berg is ko la igaz ga tó -
ja

• Andreas Attorps – svéd nagy -
kö vet ség

• Hárs Gá bor – nyu gal ma zott
nagy kö vet

• Dr. Se bes Jó zsef – a Wal len -
berg Egye sü let és a zsû ri el -
nö ke
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58 év után je lent ke zett egy egy ko -
ri ri port alany, jog hall ga tó tár sam,
most nyug dí jas ügyész, aki ka masz -
ko ra óta gyûj ti ál lam- és kor-
mányfôk, or szág- és val lá si vezetôk
ere de ti alá írá sú fo tó ját. Má ra 3000-
nél több ké pe van, a be ke re te zett da -
ra bok 20 ki ál lí tást is meg jár tak.
Államfôk de di kál tak – Vi lág hí rû au -
tog ra mok és tör té ne tük cím mel
2020-ban ki adott (an gol és ma gyar
nyel vû) köny vét nem zet kö zi érdek-
lôdés kí sé ri. Ta valy a bôvített ki adás
is meg je lent, s ké szül az újabb kö tet
is.

1968 ôszén a sze ge di Le nin krt.
103. alat ti kol lé gi um ban egy más hoz
kö zel lak tunk: ô a 205-ös, én a 203-
as szo bá ban. Ott is mer tem meg én is
az ak ko ri al bu mot, amely ben már
több tu cat fo tó volt a hírességekrôl.
Kezdôként ír tam, raj zol tam idônként
a he lyi saj tó ba – Me gyei Hír lap,
Délmagyar, Sze ge di Egye tem – ak -
ko ri ban. Aján lot tam az egye te mi
lap nak, hogy a jog hall ga tó Má ri án
Zol tán kü lö nös hob bi já ról ír nék én,
ha... Nem volt ha, Papp La jos költô,
fôszerkesztô, Ve ress Mik lós költô,
fômunkatárs egy han gú an biz ta tott:
egy tel jes ol dalt kapsz, le gye nek fo -
tók is!

Meg je len tünk. A kolesz por tá sá -
nak, Szôlôsi bá csi nak a hang szó ró ja
so ká ig egész dél után, es te mû kö dés -
ben volt: Má ri án Zo li nak lá to ga tó ja
ér ke zett, fel en ged tem... Több vi dé ki,
né hány or szá gos lap és a rá dió is rá -
re pült az ol vas mány ra – kér de zés
nél kül idéz tek, kö zöl tek az elsô meg-
jelenésbôl...

Zol tán ke re sett en gem pár nap ja:
em lék szem-e ôrá és a gyûj te mény re.
Na gyon is! Az an no meg je lent írá -
sok, raj zok egy ré szét egy spi rál fü -
zet be ra gasz tot tam egy ide ig. Ha
min den igaz, az volt a hu szon ötö dik
saj tó be li meg je le né sem... A
gyûjteményrôl pe dig az elsô hír -
adás... (A cikk ben Ká dár Já nos,
Todor Zsivkov, He rold Holt –
Auszt rá lia –, a Da lai Lá ma, Ratana
thai föl di hercegnô fo tó ja je lent
meg.)

„Gyûj te mé nyem be mu ta tá sa kor a
XX. és a XXI. szá zad tör té ne te ele ve -
ne dik meg a tör té ne lem nagy ja i nak
alá írt fo tó in és kor do ku men tu ma in
ke resz tül, po li ti kai és ide o ló gi ai ho -
va tar to zás tól füg get le nül” – ír ta
most aján lás ként Má ri án Zol tán. 

A mos ta ni, múltidézô be szél ge té -
sünk so rán fel tet tem a kér dést Zol -
tán nak: iz ra e li fo tó id van nak-e? Per -
sze hogy van nak: Dá vid Ben-
Gurion, Golda Meir, Jichák Rabin,
Menáhem Begin, Si mon Peresz,
Móse Dáján fény ké pét vá lasz tot tuk
ki a gyûjteménybôl it te ni köz lés re.

Ben nem az me rült fel, hogy leg kö -
ze lebb egy olyan – a vi lág bár mely
or szá gá ban mûködô – nagy po li ti kus
fo tó ját kel le ne már né ze get ni, aki el -
ér te vég re, hogy a Kö zel -Ke le ten (is)
min den ki fegy ver te len...

Politzer Ta más

3000 fo tó or szág ló 
po li ti ku sok ról

Igaz ság té tel nyolc év ti zed 
múl tán, avagy tör té nel mi 

és csa lá di drá ma 
a Zsi dó Mú ze um ban

Aki ott volt, so ha nem fog ja el fe lej te ni, hogy mi tör tént a Ma gyar Zsi dó
Mú ze um és Le vél tár ban. A meg hí vó sze rint a BUDD HA VAGY KÔBÁCSI
– Két élet egy dísz let ben cí mû tár lat meg nyi tó já ra in vi tál ták a kö zön sé get
– a va ló ság ban azon ban egy tör té nel mi és egyút tal csa lá di drá ma kellôs
kö ze pé be csöp pen tünk. Egy ma gyar zsi dó gyö ke rû ka na dai csa lád több
mint nyolc év ti zed után kap ta vis  sza az ôket megilletô ja va kat Sza bó Gál
And rás tól, aki ép pen e tár gyak kö zött ne vel ke dett...

„Ez cso dá la tos do log, egy sze rû en lenyûgözô. De van ben ne szo mo rú ság is.
Ér de kel ne, hogy mit szól na a nagy apám, ha lát ná eze ket a tár gya kat. Mit
mon da na az apám? Mu lat sá gos len ne hal la ni a nagy ma má mat, ahogy kör be -
jár és azt mond ja: »Sose sze ret tem azt a fest ményt, sose!« De köz ben biz to -
san kön  nyez ne. Szó val ez egy egé szen rend kí vü li tör té net az éle tem ben” –
nyi lat koz ta a ka na dai Richard Lederman, aki a ten ge ren túl ról ti zen öt ro ko -
ná val együtt azért uta zott Ma gyar or szág ra, hogy részt ve gyen a BUDD HA
VAGY KÔBÁCSI – Két élet egy dísz let ben cí mû tár lat meg nyi tó ján a Ma gyar
Zsi dó Mú ze um és Le vél tár ban.

Mint azt To ro nyi Zsu zsan na, az in téz mény fôigazgatója meg nyi tó be szé -
dé ben el mond ta: a most ki ál lí tott tár gyak – bú to rok, fest mé nyek – nem a mú -
ze um tu laj do ná ban van nak, de nem is Sza bó Gál And rás tu laj do ná ban, aki -
nek ez a tár lat köszönhetô, ha nem azo ké a Ledermannoké, akik a nagy vi lág -
ból ér kez tek ide, hogy meg te kint sék a szá muk ra is is me ret len anya got. 

Hogy mi ért volt fon tos ne kik ez a tár lat meg nyi tó an  nyi ra, hogy ilyen so kan
fel ke re ked je nek a ten ge ren túl ról? Mert amíg Sza bó Gál And rás („Vil lám Gé -
za”) fel nem buk kant a semmibôl az éle tük ben, Richard Lederman és test vé -
rei szin te sem mit sem tud tak a nagy ap juk ról, Lédermann Pál ról, aki a má -
so dik vi lág há bo rú elôtt gaz dag üz let em ber volt Bu da pes ten, és aki a zsi dó ül -
dö zés elôl kül föld ön ke re sett me ne dé ket. Ka na dá ban kez dett új éle tet, és nem
be szélt a ma gyar or szá gi életérôl sem mit, ô és a fia (aki még Bu da pes ten szü -
le tett a há bo rú elôtt) oly an  nyi ra hall gat tak a múlt juk ról, hogy a kül föld ön szü -
le tett gye re kek nem is kap tak zsi dó ne ve lést, egy sze rû en szin te sem mit nem
je len tett ne kik a zsi dó ság.

Az tán meg je lent ná luk Sza bó Gál And rás Budapestrôl, és kö zöl te ve lük,
hogy ná la van Lédermann Pál hát ra ha gyott va gyo ná nak egy ré sze. Bú to rok,
fest mé nyek, köny vek és egy Budd ha-fe jet áb rá zo ló, nagy szo bor. Az ô nagy -
szü lei la ká sá ban vol tak ezek a tár gyak, kö zöt tük töl töt te a gye rek ko rát. S ha -
bár jog sze rû en ke rült a Lédermann-hagyaték egy ré sze hoz zá juk, Sza bó Gál
And rás még is úgy dön tött, hogy mind ez a gaz dag textil-nagykereskedô le -
szár ma zot ta it il le ti. Fel ku tat ta ôket, hogy tör té nel mi és em be ri igaz sá got szol -
gál tas son.

A ka na dai Ledermannok ele in te nem igen akar tak hin ni ne ki, de az tán meg-
gyôzôdtek ró la, hogy va ló ban egy rend kí vü li em ber rend kí vü li aján la tá ról van

Két fa ra gott szék a ha gya ték ból

1968-ban egye te mi fel vé te li re ké -
szül tem, ami kor is egy rö vid új ság -
cik ket ol vas tam Dá vid Ben-
Gurionról. Iz ra el meg ala pí tó já ról
alig tud tam va la mit. A cí mét sem,
azt sem, hogy me lyik vá ros ban la -
kik. Nem volt hol utá na néz ni. Vé -
gül a bo rí ték ra csak a ne vét és Je -
ru zsá lem vá rost ír tam. Jól mû kö -
dött a pos ta, a már vis  sza vo nult
kormányfô meg kap ta a le ve le met,
és el küld te az alá írt fo tó ját.

Jichák Rabin

A No bel-bé ke dí jas Menáhem Beginrôl
mi nisz ter el nök ko rá ban (1977–1983) nem
tud tam megfelelô minôségû fo tót sze rez ni,
ezért egy 1981-es új ság ban meg je lent ké pet
fo tóz tunk le, me lyen Mu ba rak egyip to mi el -
nök kel lát ha tó. A sze rény ki vi te lû fo tót el -
küld tem Beginnek, aki alá ír ta. Ezt követôen
Mu ba rak nak is el küld tem, aki szin tén alá ír -
ta. Köz ben per sze ag gód tam, hogy az iz ra e li
kormányfô ál tal már alá írt kép el ne vesz -
 szen, ér kez zen vis  sza Egyip tom ból.

1969-ben a vi lá gon Golda Meir volt a har ma dik nôi mi nisz ter el nök. (Az
elsô Bandaranaike cey lo ni, a má so dik Indira Gan dhi in di ai vezetô volt,
akiktôl ak kor ra már kap tam vá laszt.) Sze ret tem vol na az iz ra e li
„Vaslédi” alá írá sát is meg sze rez ni, ír tam hát ne ki. Elsô al ka lom kor csak
egy nyom ta tot tan alá írt üdvözlôlapot kül dött. Ud va ri a san vis  sza vá la szol -
tam ne ki, hogy csak ere de ti alá írá so kat gyûj tök, ezért a nyom ta tott da -
rab szá mom ra nem megfelelô. Má sod já ra a fény ké pe mel lé már egy sze -
mé lye sen alá írt kár tyát mel lé kelt.

A gyûj te mé nyem ál lam- és kor-
mányfôk alá írt fo tó i ból áll, kül -
ügy mi nisz te rek nek, vé del mi mi -
nisz te rek nek nem iga zán írok. Né -
hány jelentôs kül ügy mi nisz ter ese -
té ben tet tem csak ki vé telt, mint
Hen ry Kissinger, Hillary Clin ton,
Andrej Gromiko és a fo tón lát ha tó
Móse Dáján. 

Si mon Peresz két szer volt mi -
nisz ter el nök, egy szer pe dig az ál -
lam el nö ke. 1994-ben No bel-bé ke -
dí jat ve he tett át. Tôle egy nagy mé -
re tû, ne vem re szó ló de di kált fo tót
kap tam. Ez kü lö nö sen ér té kes a
szá mom ra, mi vel név re szó ló de di -
ká ció az iz ra e li vezetôk részérôl
rit ka ság szám ba megy.

szó. Aki el ha tá roz ta, hogy vis  sza ad ja ne kik azt, ami az övék, és errôl a szép -
sé ge sen fáj dal mas vagy fáj dal ma san szép történetrôl for gat egy do ku men tum -
fil met A Lédermannék nyo má ban cím mel. 

Lédermann Pál ti zen hat le szár ma zott ja ilyen elôzmények után uta zott hát a
bu da pes ti tár lat ra, amely nek ku rá to ra Eliana Szabo volt. A kiállításmegnyitó
résztvevôi lé nye gé ben egy tör té nel mi és egyút tal csa lá di drá ma kellôs kö ze -
pé be csöp pen tek. Hi szen a Ledermannok nem csak azért jöt tek Ma gyar or szág -
ra, hogy részt ve gye nek a tár la ton, ha nem azért is, hogy részt kap ja nak vég re
a sa ját múlt juk ból, amelyrôl ed dig nem volt tu do má suk. Nem cso da, hogy
Sza bó Gál And rás meg lett fér fi em ber lé té re a kön  nye i vel küsz köd ve kö szön -
töt te ôket és a kö zön sé get; mi kép pen a ka na dai Richard Ledermannak is fá -
tyo los lett a te kin te te, ami kor errôl a hi he tet len történetrôl be szélt...

Richard Lederman azt nyi lat koz ta: szá má ra ez a bu da pes ti lá to ga tás egy
rend kí vü li tör té net betetôzése, hi szen ko ráb ban szin te sem mit nem tu dott
nagy ap ja ma gyar or szá gi éle té nek részleteirôl. Bár tisz tá ban volt ve le, hogy
felmenôi a holokauszt bor zal mai elôl me ne kül tek el az or szág ból, a csa lád év -
ti ze de kig mé lyen hall ga tott a múlt ról, még Richard ap ja sem volt haj lan dó
me sél ni a há bo rús évekrôl. A tit ko ló zás olyan mér té kû volt, hogy a gye re ke -
ket már nem zsi dó ként ne vel ték, így ôk fel sem fog ták az ese mé nyek tör té nel -
mi sú lyát vagy a csa lád va ló di gyö ke re it. A for du la tot Sza bó Gál And rás e-
mailje je len tet te, aki szí vós mun ká val „va dász ta le” az örö kö sö ket. Még azt
is tôle tud ták meg, hogy nagy ap juk nak volt két test vé re is. Az elôkerült ha -
gya ték és a ré gi tár gyak lát tán Richard az ér zel mek szé les ská lá ját él te meg,
ugyan ak kor mind ez nem csak lenyûgözô volt szá má ra, ha nem szo mo rú is –
hi szen ezek azok a tár gyak, ame lye ket a nagy ap ja és az ap ja so ha sem lát ha -
tott vi szont... 

S hogy mi lesz a tár gyak sor sa? Richard Lederman azt mond ta: errôl még
nem szü le tett meg egye zés. Egyelôre ugyan is – és ez ki de rült a meg nyi tón – a
ten ge ren tú li Ledermannoknak fel kell dol goz ni uk azt a tényt, hogy vég re lett
sa ját múlt juk, sa ját tör té ne tük, ami egy szer re megrendítô és gyö nyö rû. A tör -
té ne tet a nagy kö zön ség rész le te seb ben a Netflixen is mer he ti meg 2027-ben
Sza bó Gál And rás dokumentumfilmjébôl.

(A szö veg és a fo tók for rá sa: Ma gyar Zsi dó Mú ze um és Le vél tár)
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Ami kor nya kig ér nek a baj vi zei...
Reb Uscher Trebitsch a máramarosi Bárd fal ván élt. Övé volt a fa lu sza tócs -

bolt ja. Csen des, sze líd, jó ra va ló em ber volt. Bé ké ben élt a fa lu la ko sa i val. Hi -
telt adott, és so ha sem szólt, ha va la ki kés ve ad ta meg adós sá gát. Egy szer hir -
te len és vá rat la nul reb Uscher fogy ni kez dett, ar ca fa kó vá, beeset té vált. Fe l-
ült a kis vas út ra, és ment Szi get re, Ott az or vo sok meg vizs gál ták, kór ház ba
fek tet ték, majd rö vi de sen ha za küld ték. Fel ír tak gyógy sze re ket, de az volt az
igaz ság, hogy az or vo sok nem jöt tek rá, mi a ba ja. 

Reb Uscher ös  sze szed te cók mók ját, és meg lá to gat ta Abigdor Benjamin Po -
lák rab bit. Be val lot ta: úgy ér zi, nem so ká ra oda megy, ahon nan még sen ki
nem tért vis  sza. A rab bi biz tat ta és bá to rí tot ta, de reb Uscher csak le gyin tett...
kér te, ha nem fe lejt kez nek meg ró la, imád koz za nak ér te. 

Telt-múlt az idô, és a rab bi érdeklôtt a falubelitôl, hogy jobb ra for dult-e
Uscher Trebitsch so ra. Az pe dig mond ta, hogy sem mi biz ta tó nem tör tént:
Uscher Trebitschnek olyan ba ja le het, ami nek or vos lá sá ra sem mi lyen ter mé -
sze tes se gít ség nem jö het szá mí tás ba! Ezt hall va, a rab bi be teg lá to ga tás ra in -
dult Bárd fal vá ra.

Tu dod, reb Uscher – kezd te –, a vi lág te rem té se kor az Ôsfény kor lát la nul
áradt az „al só és felsô vi zek” vi lá gá ban. Ám ami kor Is ten élôlényeket te rem -
tett, kor lá toz nia kel lett, kü lön ben az ôsfénytôl min den élô lény mint kôre ej -
tett cse rép edény, da rab ja i ra tört vol na. Kor lá to zá sa után az ôsfény éltetô
elem mé vált. A be fo ga dó „edény” az em be ri test, ám a befogadókészség a hit!
Aho gyan min den em ber más, úgy a befogadókészség is más. Aki nek hi te
erôsebb, be fo ga dó „edé nye” is tá ga sabb. Úgy ér zem – foly tat ta a rab bi –, a te
hi ted ke vés. 

Ami kor a zsi dók ki sza ba dul tak Egyip tom ból, még ne kik sem volt hi tük,
még nem vol tak sza ba dok! Áll tak a Sás-ten ger part ján és vár ták a cso dát,
hogy a ten ger ket té vál jon és ôk át me hes se nek a túl part ra... a sza bad ság ba! A
ten ger azon ban nem vált ket té, a cso da nem kö vet ke zett be. Ek kor egyi kük:
Náhson ben Aminádáv, a ten ger be ug rott, és ami kor a víz már a szá já ig ért,
sze líd han gon így szólt: „Se gíts meg, Is ten, mert fel ér tek már a vi zek a lé le -
kig!” (69. zsolt. 2) Nem ki a bált! Sze líd, alig hall ha tó han gon szólt, mert a hi -
te erôs volt. A ten ger ek kor ket té vált, és a nép ve le együtt ha ladt to vább a túl -
part fe lé! Min den, ami ak kor tör tént, ter mé sze tes volt!

Tu dod mit, Reb Uscher? Vesd ma gad a ba jok nya ka dig érô vi zé be, és
mondd: „Se gíts meg en gem, Is ten, mert fel ér tek már a vi zek a lé le kig!” (uo.)

Hogy mi tör tént azu tán, nem le het tud ni. Reb Uscher Trebitsch vi szont ha -
ma ro san megerôsödött, még har minc évet élt, ki lenc ve ne dik évét be tölt ve tá -
vo zott a túl vi lág ba.

Szerdócz J. Er vin fôrabbi

Bó ka Já nos: 
Meg újul az Or szá gos
Rabbiképzô – Zsi dó

Egye tem

Vil lá nyi And rás fo tó mû vész, aki
nem csak a ku ta tó mun ká ban fá rad -
ha tat lan, ha nem az is me ret ter jesz -
tés ben is, leg utób bi elôadásában a
tör té ne lem és a le gen da összefüggé-
seirôl és a Szent írás ban is ol vas ha tó
tra gi kus, még is felemelô, ka tar ti kus
ha tá sú élettörténetekrôl be szélt a
Hu nya di té ri Ge ne rá ci ók Klub ja és
a He ge dûs Gyu la ut cai Hé ber Im re
Idôsek Klub ja kö zös sé ge elôtt.

Ide gen ke dés az ismeretlen-
tôl

A le gen dák szerzôi nem sze re tik
az is me ret lent, meg pró bál ják ki ku -
tat ni azo kat az ese mé nye ket, eset leg
ada to kat, amelyekrôl nem be szél a
Szent írás. Ha a bib li ai el be szé lés
nem tar tal maz ne ve ket és idôpon-
tokat, a le gen dák ban ezek ki e gé -
szül nek és gyak ran tör té nel mi ese -
mé nyek ké ala kul nak. Pél dá ul az
aggáda Bá bel tor nya építôjeként
Nim ró dot ne ve zi meg, aki azt
mond ja a nép nek, hogy men je nek
fel az ég be, mert „Örök ké va ló Is te -
nünk nek csak ott van ha tal ma fe let -
tünk”. 

Ezek a ver sek a hit és a meg vál tás
el vá rá sa it hang sú lyoz zák, ami a
meg vál tás és a ke gye lem alap ját ké -
pe zi úgy, hogy a hit ál tal történô üd -
vö zü lés min den ki szá má ra elérhetô,
aki az Is ten hez be szél és ki ált.

A sa sok kal va ló ég be re pü lés is
is mert a gö rög mi to ló gi á ban, a sa -
sok kal va ló re pü lés meg je le né se az
ál mok ban az erô, a ha ta lom, a sza -
bad ság és a füg get len ség szim bó lu -
ma volt.

A test vé re it keresô Jó zsef ta lál ko -
zik az úton va la ki vel, az aggáda
tud ja, hogy Gabriel ark an gyal lal,
ami kor az ál mok em be ré nek kö ze -
led te kor az egyik test vér azt mond -
ja a má sik nak: öl jük meg ôt. A le -
gen da azt is tud ja, hogy ezt Si mon
mond ta Lévinek. A Szent írás ban
egyet len egy szer sze re pel az egyip -
to mi fá raó le á nyá nak ne ve, Bitja (I.
Krón. 4, 18), aki meg men tet te Mó -
zest. 

A Széder Olám Rab ba (Nagy Vi -
lág rend), a 2. szá zad kö rül ke let ke -
zett, hé ber nyel vû kro no ló gi ai mû,
amely a vi lág ese mé nye it so rol ja fel
a vi lág teremtésétôl Nagy Sán dor

ko rá ig, a zsi dó ság éle té nek idôrendi
kér dé sé vel fog lal ko zott. A Szent -
írás ban ta lál ha tó ver sek se gít sé gé -
vel szá mos ese mény idôpontját mu -
tat ta ki. Ki szá mí tot ta, hogy Izsák 37
éves volt, ami kor édes ap ja fel akar -
ta ál doz ni. Azt is meg ál la pít ja, hogy
Mó zes ádár hó nap 7-én szü le tett és
halt meg. Ku tat ja bí rák, ki rá lyok és
pró fé ták mû kö dé sé nek ide jét, és
meg ál la pí tá sa it gyak ran a mai bib -
lia tu do mány is alá tá maszt ja.

Nagy Sán dor hoz kap cso ló dik az a
tal mu di le gen da, mely sze rint egyik
gyôzelme után Pa lesz ti na fe lé tar -
tott, és Si mon Hacaddik fôpap dísz -
ru há ban ment elé je. Nagy Sán dor
meg lát va ôt, le szállt ko csi já ról és
meg ha jolt elôtte. Kí sé re té nek az zal
a ma gya rá zat tal szol gált, hogy ez a
kép más fo lya ma to san elôtte le beg
har ca i ban. Gyôzelmeiben min dig az
ilyen lát vány se gí tet te. A fôpap elôt-
ti meg haj lá sa a zsi dó ság irán ti tisz -
te le tét és meg be csü lé sét fe jez te ki.

Na gyon ér de kes, hogy ha son ló
hun le gen da ma radt fenn At ti lá ról:
ami kor Ró ma elôtt állt, az elé be vo -
nu ló I. Leó pá pa mel lett meg lát ta
Pé ter és Pál apos to lo kat ki vont
kard dal, s a lát vány ha tá sá ra csa pa -
ta i nak vis  sza vo nu lás ra adott pa ran -
csot.

Nyil ván mind két tör té net a le gen -
dák vi lá gá ba tar to zik, és az el be szé -
lés hôseinek nagy sá gát, jelentôségét
tük rö zi.

Esz mé nyek a le gen dák 
vi lá gá ban

A le gen dák ból a zsi dó ság er köl csi
kérdésekrôl val lott fel fo gá sa is
megismerhetô, mond ta Vil lá nyi
And rás, és en nek bi zo nyí tá sá ra több
pél dát is fel so rolt. 

Elsôként a Had ri a nus csá szár ide -
jén (i. sz. 117–138) vér ta nú sá got
szen ve dett 10 zsi dó tör té ne tét
mond ta el. A zsar nok csá szár meg -
til tot ta a zsi dó val lás gya kor lá sát, a
Tó ra ta nul má nyo zá sát és ta ní tá sát,
va la mint a pa pok fel ava tá sát is. Mi -
vel ezek nél kül val lá si kér dé sek ben
nem le he tett dön te ni, a ti lal mak a
zsi dó élet rend jé nek fel bo ru lá sá val
fe nye get tek. A zsi dó ság vezetôit
azon ban nem ri asz tot ták meg a ren -
del ke zé sek, és éle tük árán is hû ek

„A per ga men elég, de a be tûk az ég be száll nak.” Fo tó: Vil lá nyi And rás

A kor mány dön té se ér tel mé ben 2027/2028-ban több
mint 13,5 mil li árd fo rin tos for rás ból meg újul az Or szá -
gos Rabbiképzô – Zsi dó Egye tem – kö zöl te az eu ró pai
uni ós ügye kért felelôs mi nisz ter a Facebook-oldalán.

Bó ka Já nos em lé kez te tett: a fenn ál lá sá nak 150. év for -
du ló ját jövôre ünneplô Or szá gos Rabbiképzô In té zet
1877. ok tó ber 4-én nyi tot ta meg ka pu it, és rö vid idôn be -
lül a neo lóg zsi dó moz ga lom meg ha tá ro zó in téz mé nyé -
vé vált.

Az in té zet lét re ho zá sá hoz a pénz ügyi hát te ret a Zsi dó
Ok ta tá si Alap biz to sí tot ta, ame lyet I. Fe renc Jó zsef csá -
szár ho zott lét re 1850-ben a zsi dók ra az 1848/49-es ma -
gyar for ra da lom ban va ló rész vé tel ük mi att ki sza bott
pénz bír ság ból – tet te hoz zá.

Azt ír ta: nap ja in kig több mint 300 rab bit avat tak itt
olyan szak te kin té lyek au to ri tá sa alatt, mint Kaufmann
Dá vid, Goldziher Ig nác, Blau La jos és Scheiber Sán dor.

Az egye tem könyv tá ra a vi lág egyik leg ran go sabb zsi -
dó val lá si könyv gyûj te mé nye.

A köny vek egy ré szét Adolf Eichmann 1944-ben Prá -

gá ba kül det te, hogy ott „a ki halt fa jok mú ze u má ban” ki -
ál lít sák. Az 1980-es évek ben ta lál ták meg ôket a prá gai
nem ze ti mú ze um pin cé jé ben, és egy ré szü ket 1989-ben
vis  sza szál lí tot ták Bu da pest re – idéz te fel a mi nisz ter.

Bó ka Já nos hang sú lyoz ta: a má so dik vi lág há bo rú után
gya kor la ti lag a semmibôl kel lett új ra fel épí te ni a rab-
biképzôt. A vasfüggönytôl ke let re ez volt az egyet len
ha son ló in téz mény, egész Ke let-Eu ró pá ból ér kez tek ide
hall ga tók.

A rend szer vál tás után új fe je zet nyílt a rabbiképzô tör -
té ne té ben. Ma már egye tem, ahol alap-, mes ter- és dok -
to ri kép zé si zaj lik a ha gyo má nyos disz cip lí nák mel lett
olyan te rü le te ken is, mint a közösségszervezô vagy a
szo ci á lis mun kás szak – emel te ki a tárcavezetô.

Bó ka Já nos úgy fo gal ma zott: Ma gyar or szág kor má nya
és a ma gyar nem zet ré gi adós sá gát ró ja le az épü let tel -
jes kö rû fel újí tá sá val és 21. szá za di ok ta tá si kö rül mé -
nyek biz to sí tá sá val a meg újult rabbiképzôben. A rab-
biképzô nem ze ti büsz ke sé günk és nem ze ti kul tu rá lis
örök sé günk ré sze – zár ta so ra it a mi nisz ter.

Le gen dák, me sék, 
tör té ne lem

ma rad tak hi tük höz. Lel kük ben mé -
lyeb ben gyö ke re zett a zsi dó val lás
sze re te te a legerôsebb zsar no ki ha -
ta lom dön té se i nél. Az ilyen tör té ne -
tek a li tur gi á ban is he lyet kap tak,
pél dá ul az engesztelônapi muszáf-
ban és a tisá beávi imák ban. A 10
már tír ról szó ló meg em lé ke zést
egyes tu dó sok a le gen dák vi lá gá ba
so rol ják, má sok vi szont tör té ne ti
va ló sá got lát nak ben ne.

Vér ta nú sá guk tör té nel mi va ló ság,
az el be szé lés rész le te i ben vi szont
ta lál ko zunk le gen dai ele mek kel, a
nép lelkébôl fa ka dó igaz sá gok hû
kifejezôivel.

A 10 talmudbölcsnek a 10 törzs
Jó zsef el adá sá val el kö ve tett bû né ért
kel lett bûnhôdnie. Eti kai gon do lat,
hogy Iz ra el fi ai felelôsek az egyik
vagy má sik tet tü kért.

A zsi dó böl csek kö zül R. Si mon
és R. Jismael szi go rú ön fe gyel mé re,
er köl csi ko moly sá gá ra utal, hogy a
kis bû nért is jo gos nak vél ték a leg -
na gyobb szen ve dést. A vesztôhe-
lyen mind ket ten azért kö nyö rög tek
a hó hér nak, hogy elsôként vé gez zen
ve lük. Ami kor a sor so lás kö vet kez -
té ben R. Si mon fe je hul lott elôbb a
por ba, a hû ba rát fel ki ál tott:

Oh szent száj, oh hû sé ges/száj,
amely/ an  nyi gyön gyöt és drá ga kö -
vet adott,/jaj, hogy té ged por ba rej -
te nek, jaj,/hogy nyel ved por ral te lik
meg.

Ami kor R. Akiba ér te sült tár sai
ha lá lá ról, ta nít vá nya i nak azt mond -

ta: Nagy bün te tés száll a vi lág ra és
ettôl akar ta az Is ten meg kí mél ni,
ezért vet te ôket ma gá hoz. 

R. Akibát a ró ma i ak a nem ze ti
fel sza ba dí tó moz ga lom vezetôjének
te kin tet ték. R. Akiba ettôl füg get le -
nül fé lel met nem is mer ve, pró fé tai
bá tor sá gá nak ren dít he tet len sé gé vel
vet te ki a ré szét. Ba rát ja, Pappus b.
Jehuda fi gyel mez te té sé re egy me -
sé vel vá la szolt: A ró ka el ment egy
fo lyó part já ra, lát ta, hogy men  nyi re
nyug ta lan kod nak a ha lak a há ló lát -
tán, csa lo gat ni kezd te ôket: gyer tek
szá raz ra, él jünk itt ba rát ság ban,
amint együtt él tek a mi ôseink is, de
a ha lak el uta sí tot ták a ra vasz ta ná -
csot. A víz ben van a mi élet te rünk,
ott sem va gyunk biz ton ság ban, hát
még a szá ra zon, ahol biz tos ha lál
vár na ránk. A mi élet ele münk a Tó -
ra – ta ní tot ta R. Akiba –, ezen kí vül
nincs szá munk ra más élet. Nem
sok kal késôbb el fog ták. Mi köz ben
a vesztôhelyre vit ték, ô a „Semát”
mond ta. Testérôl vas fé sûk kel tép ték
le a bôrt, még fáj dal mat sem ér zett,
és to vább foly tat ta imád sá gát.
Egész éle té ben ar ra vá gyott, hogy
tel je sít hes se az Írás sza vát: Sze resd
az Örök ké va lót egész lel ked del
(éle ted del), ez azt je len ti, ha még
el ve szik az éle tün ket, ak kor is ôt
szol gál juk. Most pe dig, hogy al ka -
lom van rá, ne tel je sít sem? Az
echod – egyet len – szó hoz ér ve, azt
már csak hal kan, el nyújt va bír ta ki -
mon da ni, és el szál lott a lel ke. 

Hû sé ge mi att éle té vel fi ze tett R.
Chanina ben Teradjon is. El fo gá sa -
kor nyu god tan vá la szolt val la tó i -
nak: Is ten pa ran csol ja így lel kem -
nek. A po rosz lók tó ra te kercs be csa -
var ták, és szí vé re ned ves gyap jút
erôsítettek, hogy a kí nok to vább
gyö tör jék. A lán gok kö ze pet te is ta -
ní tot ta ta nít vá nya it: A per ga men
elég, de a be tûk az ég be száll nak. 

Eb ben az el be szé lés ben bi zo nyos
ré sze ket nyil ván költôi kéz ala kí tot -
ta, de a lé nye ge még is a va ló sá got,
a tör té ne ti igaz sá got tar tal maz za. A
tes tet el pusz tít hat ják, mi vel az em -
ber mu lan dó, de a be tûk az ég be
száll nak, Is ten igé je örök, az igaz -
sá got és a szel le met ta nít ja, el pusz -
tí ta ni nem le het. 

Jellemzô, hogy a vér ta núk mind -
egyi ke bûnt tu laj do nít ön ma gá nak,
így in do kol ja meg a szen ve dé sét. A
bûn ben ala pot nyer mint ja ví tó esz -
köz a fáj da lom. A le gen da egy
álom, amely ha son lít a va ló ság hoz,
de az át élé se ket fel na gyít ja. A zsi dó
le gen da, amely az ál do za tos hit hû -
ség kifejezôje, a zsi dó ság ban gyö -
kerezô er köl csi ség egyik leg iga zibb
és leg ha tá so sabb ki fe je zé se. 

Vé gül a mun ka és a mû vé szet a
zsi dó ság szá má ra kiemelkedôen
fon tos összefüggésérôl szólt az
elôadó: egy le gen da sze rint 900 év -
vel ezelôtt a tör té net hôse egyik út -
ján egy kézimalommal baj ló dó nô
éne ké re lett fi gyel mes. (Ezt a tör té -
ne tet Gel lért püspökrôl is fel je -
gyez ték, aki a ma gya rok éne két
vél te hal la ni a kézimalmot haj tó
szol gá ló lány mun kát kísérô da lá -
ban.) Meg kér dez te kísérôjét:

– Mondd, mi hajt ja a mal mot, a
mû vé szet vagy a mun ka? 

– Mindkettô, atyám, a mû vé szet
is, meg a mun ka is.

– Mi cso da kü lö nös do log, aho -
gyan az em ber a táp lá lé kát biz to sít -
ja. Ha nem len ne mû vé szet, ki tud -
ná el vi sel ni a mun kát?

Ha lan dó lé tünk nek két sa rok -
pont ja és összetevôje van: a mun ka
és a mû vé szet. Az örök em be rit
kôbe fa rag ni mun ka, még is en nek
az is te ni su gár zá sa a mû vé szet.
Küz de lem a lé tért: a mun ka, küz de -
lem az el ér he tet len vá la szo kért: a
mû vé szet. A szük sé ges elô terem -
tése a mun ka fel ada ta. Bol dog sá got
va rá zsol ni a mun ka ál tal, ez a mû -
vé szet. Mindkettô fé nye, va gyis a
mun ka és a mû vé szet, az örök zsi -
dó ság szim bó lu ma: a gyer tya láng -
ja.

Rojkó Jú lia
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Hí rek, ese mé nyek
rö vi den

Mély meg ren dü lés sel bú csú zunk
dr. Kör men di Ist ván tól, aki 1923.
jú ni us 27-én szü le tett Bu da pes ten,
és éle té nek 103. évé ben tá vo zott
kö zü lünk. A holokauszt túlélô-
jeként egy egész év szá zad tör té nel -
mi ta pasz ta la tát hor doz ta ma gá -
ban. Még 101 éves ko rá ban is ak tí -
van gyó gyí tot ta be te ge it, pél dát
ad va hi va tás tu dat ból, ki tar tás ból
és emberségbôl. Sze mé lyé ben nem
csu pán egy ki vé te les or vost ve szí -
tet tünk el, ha nem egy olyan em -
bert is, aki nek éle te egy egész év -
szá zad le nyo ma ta volt – és egy ben
er köl csi irány tû mind an  nyi unk
szá má ra.

Egy élet az em ber ség, a túl élés
és a gyó gyí tás szol gá la tá ban

Dr. Kör men di Ist ván éle te a 20.
szá zad leg sö té tebb idôszakaiban for -
má ló dott. Fi a ta lon szem be sült a ki re -
kesz tés, a meg aláz ta tás és az ül döz te -
tés va ló sá gá val: zsi dó szár ma zá sa mi -
att meg fosz tot ták at tól, hogy ta nul má -
nya it azon nal meg kezd hes se, majd
mun ka szol gá lat ra hur col ták. A túl élés
szá má ra nem ma gá tól értetôdô aján -
dék volt, ha nem sok szor a vé let le nen,
egy-egy em ber sé ges dön té sen, egy
ki nyí ló aj tón mú ló lehetôség.

Ezt a ta pasz ta la tot egész éle té ben
ma gá val hor doz ta. Nem hôsként be -
szélt ön ma gá ról, ha nem alá zat tal, oly -
kor fáj dal mas ön vizs gá lat tal.

„Mi ért pont én?” – tet te fel a kér -
dést új ra és új ra, azok em lé két hor -
doz va, akik nem tér het tek vis  sza.

A há bo rú után vég re be tel je sít het te
gyer mek ko ra óta dé del ge tett hi va tá -
sát: or vos lett. Nem tu dott más éle tet
el kép zel ni ma gá nak – az or vos lás
irán ti el hi va tott ság belsô kény szer -
ként ve zet te egész pá lyá ján. Édes ap ja
pél dá ját kö vet ve, aki fá rad ha tat la nul
szol gál ta be te ge it, ô ma ga is ezt az
utat vá lasz tot ta. Tôle ta nul ta azt is,
hogy az or vos nem pusz tán a be teg sé -
get, ha nem ma gát az em bert gyó gyít -
ja – ezt a szem lé le tet vit te to vább
egész éle té ben.

Há zi or vos ként ge ne rá ci ó kat gyó -
gyí tott. Nem csak be teg sé ge ket ke zelt,
ha nem je len lé té vel, fi gyel mé vel és
em ber sé gé vel tá maszt is nyúj tott. Pá -
ci en se i vel kü lön le ges kap cso la tot
ápolt: szin te szim bi ó zis ban élt ve lük.
Nem tud ta és nem is akar ta el kép zel -
ni az éle tét nél kü lük.

Hi va tá sát ki vé te les oda adás sal gya -
ko rol ta: még 101 éves ko rá ban is ak -

El hunyt dr. Kör men di
Ist ván, az or szág

legidôsebb há zi or vo sa

Már tír-is ten tisz te le tek
Má jus 10., va sár nap

Érd 11.00 temetô (Dó zsa Gy. út 5.)
Má jus 17., va sár nap

Pász tó 11.00 temetô
Má jus 31., va sár nap

Nagy ka ni zsa 11.00 zsi na gó ga
Ba ja 11.00 Ady E. könyv tár
Szent end re 16.00 kis zsi na gó ga

Jú ni us 7., va sár nap
Eger 15.00 temetô
Za la eger szeg 11.00 zsi na gó ga

13.00 temetô
Ba las sa gyar mat 11.00 temetô
Devecser 11.00 temetô
Mo son ma gya ró vár 15.00 temetô
Szen tes 11.00 temetô
Nyír egy há za 10.00 városi meg em lé ke zés (Bernstein

Bé la tér)
12.00 temetô (Kótai út 5-7.)

Kispest 10.00 temetô
Abony 16.00 mártírtáblák

Jú ni us 14., va sár nap
Kis kun ha las 11.00 zsi na gó ga
Kecs ke mét 14.00 temetô
Szé kes fe hér vár 11.00 temetô
Kápolnásnyék 15.00 temetô
Hódmezôvásárhely 10.00 temetô
Gyön gyös 11.00 temetô
Gyôr 11.00 temetô
Esz ter gom 11.00 temetô
Mis kolc 11.00 Avasi temetô
Kar cag 11.00 zsi na gó ga

12.00 temetô
Ta ta 10.00 temetô
Ta ta bá nya 13.00 em lék hely
Révkomárom 11.00 temetô
A to váb bi idôpontokat fo lya ma to san kö zöl jük. Kér jük ol va só in kat,

hogy az idôpontokat, hely szí ne ket rend sze re sen kí sér jék fi gye lem mel a
hon la pon is (mazsihisz.hu), mert vál to zás le het sé ges.

tí van prak ti zált, s csak ak kor tet te le
vég leg a mun kát, ami kor úgy érez te,
már nem tud ná azt a szín vo na lat biz -
to sí ta ni, ame lyet sa ját ma gá tól el várt.
Rit ka és pél da adó kö vet ke ze tes ség gel
val lot ta: ad dig sza bad dol goz ni, amíg
az em ber a leg jobb ját tud ja ad ni.

Or vo si hit val lá sá ban a megelôzés
fon tos sá gát is hang sú lyoz ta. Hon la -
punk nak adott in ter jú já ban úgy fo gal -
ma zott: ha hos  szú élet re tö rek szünk,
azért sa ját ma gunk nak is so kat kell
ten nünk. Har minc éves kor fe lett már
min den ki nek rend sze re sen részt kel -
le ne ven nie szûrôvizsgálatokon, mert
jobb megelôzni a bajt, mint el szen -
ved ni. Egész éle té vel ezt a szem lé le -
tet kép vi sel te: felelôsséget vál lal ni
ön ma gunk ért és egy má sért.

Úgy tar tot ta, az élet két leg fon to -
sabb ér té ke az egész ség és a sze re tet:
egész ség nél kül te her az élet, sze re tet
nél kül pe dig si vár. Hit te, hogy nem
sza bad kö zöm bös nek len nünk egy -
más iránt, mert az em be ri kap cso la tok
ad ják az élet va ló di tar tal mát. Gyak -
ran em lé kez te tett ar ra is, hogy az élet
ap ró örö me it ész re kell ven ni és meg
kell él ni.

Ma gán élet ét is mély és tar tós kö te -
lé kek jel le mez ték. 1943-ban ta lál ko -

Dr. Kör men di Ist ván
Fo tó:Ritter Doron

– 1%. Kér jük, se gít se sze mé lyi jö -
ve de lem adó ja 1%-ával a már igen
idôs (90 év fe let ti) Jad Vasem-kitün-
tetetteket, akik 1944-ben éle tük koc -
káz ta tá sá val men tet ték a zsi dó ül dö -
zöt te ket. Kö szön jük tá mo ga tá sát.
Igaz Em be re kért Ala pít vány. Adó -
szá munk: 18040094-1-43.

AP RÓ-
HIR DE TÉS
Üzem or vo si, há zi or vo si ren de lés

Zug ló ban, Ve zér u. 156.
VITAPHARM. Hétfô–szerda 15–16-
ig. Dr. Szi ge ti Mik lós, tel.: 220-
0230.

Mû fog sor rög zí tés miniimplantá-
tumokkal. Bp., Szt. Ist ván krt. 4. III.
1. 320-4778. www.drviragdental.hu
és www.mini-implantatum.hu

Haláleset miatt eladóvá vált:
Mózes 5 könyve, Biblia 2 kötetben,

Konrád, Nemere mû vei és sok más.
Tel.: 06-20/357-3987.

zott fe le sé gé vel, Klá ri val, aki vel 73
éven át élt sze re tet ben és hû ség ben.
Kap cso la tu kat a tör té ne lem tra gé di ái
is pró bá ra tet ték, még is egy éle ten át
tar tó szö vet ség gé vált.

102. szü le tés nap ján prof. dr. Grósz
An dor, a Mazsihisz el nö ke, aki ma ga
is or vos, sze mé lye sen kö szön töt te ott -
ho ná ban, mél tat va ki vé te les élet út ját.
A be szél ge tés so rán kü lö nös hang -
súlyt ka pott, mi ként él te meg dr. Kör -
men di Ist ván a zsi dó sá gát. Vá la sza i ból
egy ér tel mû en ki raj zo ló dott: szív vel-
lé lek kel zsi dó em ber, aki nek iden ti tá -
sát mé lyen meg ha tá roz ta szár ma zá sa,
hi te, és az a ha gyo mány, amely re
mind vé gig büsz kén te kin tett.

Dr. Kör men di Ist ván nem csak meg -
él te a tör té nel met, ha nem fon tos nak
tar tot ta an nak hi te les to vább adá sát is.
Ön élet raj zát az zal a cél lal ír ta meg,
hogy ta nú sá got te gyen, hogy a múlt ne
vál has son tor zí tott em lék ké, és hogy a
következô ge ne rá ci ók szem be sül hes -
se nek a va ló ság gal.

Élet mû vét szá mos ki tün te tés sel is -
mer ték el. Bu da vár dísz pol gá ra volt, a
MENSCH Nem zet kö zi Ala pít vány
dí ja zott ja, és meg kap ta a Zsi dó Nem -
ze ti Alap Je ru zsá lem Me dál ját is.
Ezek az el is me ré sek azon ban csak
vis  sza tük rö zik azt, amit mind azok
tud tak, akik is mer ték: hogy sze mé lyé -
ben egy „Mensch”, egy nagy be tûs
Em ber élt kö zöt tünk.

Szel le mi fris ses sé ge éle té nek utol -
só éve i ben is lenyûgözô volt. Fi gye -
lem mel kí sér te a vi lág tör té né se it, ol -
va sott, gon dol ko dott, és meg osz tot ta
tör té ne te it egy eltûnôben lévô kor -
szak hi te les ta nú ja ként.

Utol só sza va i val a közelgô peszách
ün ne pé re utalt: „Jó szédert nek tek,
nyu god ja tok meg, sálom!”

Emlékébôl és emlékeibôl fa kad jon
ál dás, zichrono livráchá!

Or szág szer te új hely szí ne ken tar ta nak
holokausztmegemlékezéseket

Az idei év ben 14 olyan ma gyar or szá gi te le pü lé sen szer vez a Mazsihisz az
érin tett ön kor mány zat ok kal együtt mû köd ve holokausztmegemlékezéseket,
em lék na po kat és em lék táb la-ava tá so kat, ahol a vész kor szak óta egy ál ta lán
nem vagy csak na gyon rit kán ke rült sor ilyen ese mény re. A kez de mé nye zés
cél ja az volt, hogy fel ku tas sák azo kat a vá ro so kat és te le pü lé se ket, ahol a
holokauszt ál do za ta i ra va ló kö zös sé gi em lé ke zés ed dig hi ány zott vagy rend -
szer te len volt. A fel adat tal a Mazsihisz ve ze té se – dr. Grósz An dor el nök és
dr. Ku nos Pé ter ügyvezetô igaz ga tó – Gor don Gá bort, a Mazsihisz meg -
em lé ke zé se kért felelôs mun ka tár sát bíz ta meg, aki az el múlt egy év ben több
te le pü lé sen vet te fel a kap cso la tot a pol gár mes ter rel, a városvezetôkkel és az
is ko lák kal. A tár gya lá so kat min den hol nyi tott ság és együtt mû kö dé si szán dék
kí sér te, és szá mos he lyi la kos is fel aján lot ta se gít sé gét a jövôbeni kö zös mun -
ká hoz.

A fel ke re sett te le pü lé se ken a ku ta tás so rán fel tér ké pez ték a zsi dó kö zös ség
éle té nek em lék he lye it: az egy ko ri in téz mé nye ket, zsi na gó gá kat és temetôket.
A ta pasz ta la tok sok fé lék vol tak. Akadt olyan hely, ahol ma mély sze gény ség -
ben élô csa lá dok lak ják az egy ko ri zsi na gó gát, más hol vi szont szé pen fel újí -
tott épü le tet ta lál tak, amely ben ugyan már nem fo lyik zsi dó val lá si élet, de a
vá ros kul tu rá lis prog ram ja i nak ott ho ná ul szol gál.

Kü lön fi gyel met ka pott két te le pü lés, Szik szó és Abaújszántó. A ku ta tás so -
rán ki de rült, hogy az e vá ro sok ból el pusz tí tott ál do za tok ne ve it tar tal ma zó em -
lék mû vek a mis kol ci zsi dó temetôben áll nak. A kér dés ben Gor don Gá bor
egyez te tett dr. Frölich Ró bert or szá gos fôrabbival, és ar ra ju tot tak, hogy ezek
az em lék mû vek ere de ti leg is a mis kol ci temetôbe ké szül tek, ezért sír kö vek ként
kell ke zel ni ôket, és nem sza bad el moz dí ta ni je len le gi helyükrôl. A két te le pü -
lés ve ze té se ko ráb ban sze ret te vol na, ha a vá ro sok fôterén kap nak he lyet.

Más volt a hely zet Mezôkövesden. Ott az em lék mû ere de ti leg a vá ros ban
állt, ám az 1970-es évek ele jén – is me ret len ok ból – a mis kol ci zsi dó
temetôbe szál lí tot ták. A Mazsihisz és a vá ros kö zös szer ve zé sé ben 2025. ok -
tó ber 31-én vis  sza ke rült Mezôkövesdre, ahol dr. Grósz An dor el nök és
Markovics Zsolt fôrabbi je len lét ében új ra fel avat ták, majd a zsi dó temetôben
tar tot tak mártírmegemlékezést.

Az idei év elsô ese mé nye ként 2026. már ci us 30-án Ti sza fü re den a volt zsi -
na gó ga fa lán em lék táb lát avat tak az ál dott em lé kû dr. Lebovits Im re
holokauszttúlélô, Zug ló és Ti sza fü red dísz pol gá ra tisz te le té re. Az ava tást
követôen a he lyi zsi dó temetôben tar tottak mártírmegemlékezést, ame lyen dr.
Grósz An dor is részt vett.

Az idei meg em lé ke zé sek idôpontjai és hely szí nei a következôk:
• 2026. már ci us 30., hétfô – Ti sza fü red: Dr. Lebovits Im re em lék táb lá já -

nak fel ava tá sa a volt zsi na gó ga fa lán (amely ma bú tor áru ház), meg em lé ke -
zés a temetôben, hely tör té ne ti ki ál lí tás.

• 2026. áp ri lis 15., szer da – Barcs: Em lék táb la-ava tás a volt zsi na gó ga
elôtt (amely ma üre sen ál ló épü let), meg em lé ke zés a temetôben.

• 2026. áp ri lis 28., kedd – Ibrány: Em lék táb la-ava tás a volt zsi na gó ga fa -
lán (amely ma a pos ta épü le te), meg em lé ke zés a temetôben.

• 2026. áp ri lis 30., csü tör tök – Putnok: Em lék táb la-ava tás a fôtéren, meg -
em lé ke zés a temetôben, hely tör té ne ti ki ál lí tás.

• 2026. má jus 12., kedd – Po rosz ló: Em lék táb la-ava tás a volt zsi na gó ga fa -
lán (amely ma pék ség), meg em lé ke zés a temetôben.

• 2026. má jus 14., csü tör tök – Abaújszántó: Meg em lé ke zés a temetôben,
hely tör té ne ti ki ál lí tás.

• 2026. má jus 19., kedd – Szik szó: Meg em lé ke zés a temetôben, em lék táb -
la-ava tás a volt zsi na gó ga elôtt (amely ma kul túr ház), hely tör té ne ti ki ál lí tás.

• 2026. má jus 26., kedd – Szentistván: Meg em lé ke zés a temetôben és em -
lék táb la-ava tás a vá ros há za fa lán, hely tör té ne ti em lék fü zet ki adá sa
Baranyi Má ria köz re mû kö dé sé vel.

• 2026. má jus 28., csü tör tök – Nemesvid: Idôsebb Boskovits Ist ván em lék -
táb lá já nak fel ava tá sa fia, Boskovits Ist ván holokauszttúlélô je len lét ében,
meg em lé ke zés a temetôben.

• 2026. jú ni us 1., hétfô – Mar ca li: Em lék táb la-ava tás a volt zsi na gó ga fa -
lán, majd meg em lé ke zés a temetôben.

• 2026. jú ni us 8., hétfô – Göncruszka: Meg em lé ke zés a temetôben, em lék -
táb la-ava tás a vá ros há za épü le té nél.

• 2026. jú ni us 10., szer da – Kistarcsa: Meg em lé ke zés az em lék fal nál an nak
kezdeményezôje, az iz ra e li holokauszttúlélô Dansky Pé ter je len lé té vel.

• 2026. jú ni us 17., szer da – Opályi: Em lék táb la-ava tás, majd meg em lé ke -
zés a temetôben.

• 2026. jú ni us 23., kedd – Zsarolyán: Em lék táb la-ava tás a pol gár mes te ri
hi va tal fa lán.

Több hely szí nen a he lyi ok ta tá si in téz mé nyek di ák jai is ak tí van be kap cso -
lód nak a prog ram ba, ezért a szervezôk elônyben ré sze sí tet ték a hét köz na po -
kat és a ta va szi idôszakot a meg em lé ke zé sek kö zös le bo nyo lí tá sa cél já ból.

Fel hív juk a fi gyel met, hogy a prog ra mok idôpontjai raj tunk kí vül ál ló okok
mi att vál toz hat nak. Nap ra kész tá jé koz ta tást a Mazsihisz hon lap ján, va la mint
Gor don Gá bor, a meg em lé ke zé sek szer ve zé sé ért felelôs mun ka tár sunk gor-
don.gabor@mazsihisz.hu e-mail-címén kap hat nak az érdeklôdôk.

A most be vont te le pü lé sek 2027-tôl a Szer tar tá si Osz tály ál tal szer ve zett
töb bi hely szín nel együtt már a je len le gi 57 he lyett ös  sze sen 71 mártírmegem-
lékezés meg ren de zé sét te szik lehetôvé. A kez de mé nye zés foly ta tó dik: Gor -
don Gá bor fel ada ta a jövôben to váb bi vá ro sok fel ku ta tá sa és be vo ná sa, a
Mazsihisz és az érin tett ön kor mány zat ok együtt mû kö dé sé ben.
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SPÁNN GÁ BOR

Két választás
Magyarországon

Na ez is megvolt... Túl va gyunk raj ta, el jött áp ri lis 13-a. Éb re dés kor
ar ra gon dol tam, hogy ki né zek, és azt fo gom kép zel ni, hogy egy ide gen
or szág ban ke lek fel. Az ab la ko mon ki néz ve cso dál koz va nyug táz tam,
hogy ugyan an nál a fá nál ugyan az a vizs la je löl te be a te rü le tét, és reg -
ge li imám köz ben a már meg szo kott fi a tal em ber ro bo gott el az ab la -
kom alatt böm bö lô ze né vel, sport ko csi ja ki pu fo gó ját dur rog tat va. Szó -
val ak kor is hét fô volt, és ugyan olyan, mint a töb bi. El gon dol kod tam,
hogy ak kor mi a frá szért kel lett meg él nünk az ezt meg elô zô in fer ná lis
fél évet, ha a vizs la, a pol gár puk kasz tó au tó és min den ugyan az. Vi -
szont nem úsz tam meg en  nyi vel. Fá ra dó agyam még ép sejt jei el kezd -
tek dol goz ni. Lel kem mo zi já nak ve tí tô vász nán jegy ze tem cí me je lent
meg és az eh hez kap cso ló dó ma gán tör té nel mem. Az el sô vá lasz tá som –
ha fi gyel men kí vül ha gyok min den ezt kö ve tô hely kö zi és or szá gos vá -
lasz tást – 1981. áp ri lis 12-én tör tént. Ek kor kel lett el dön te nem, hogy
mit vá lasz tok. Mi u tán ál dott em lé kû édes anyám egy év vel ko ráb ban
meg sza ba dult tes ti kín ja i tól, és ma gam ra ha gyott úgy, hogy azt nem
tud tam, hol ta lá lok egy pár tisz ta zok nit, él tem egy ka land fé reg hez
mél tó éle tet. Ak ko ri ban a Ma gyar Te le ví zió Hír adó já nak vol tam már a
gyár tás ve ze tô je. Ez a faj ta szol gá lat hét na pon át tar tott, na pi 24 órá -
ban. Reg gel föl kel ve, ál ta lá ban a fe ke te cím kés cse resz nyé vel be vet tem
a fél ma rék Eleniumot, az tán le dol goz tam 12-14 órát. Az tán es te 
40+-os ko rom ban be le csap tam a le csó ba. Sok szen ve dé lyem ugyan nem
volt, csu pán a kár tya, az ital és a nôk. Le pe dô rôl le pe dô re száll tam, ná -
lam „az örök sze re lem” ki hor dá si ide je ál ta lá ban 2 hét volt. Min dig
min den rossz ra ta lál tam part nert. A nagy kér dés az volt, hogy e mel lé
te szem-e az x-et.

El kel lett dön te nem, hogy e mel lett ma ra dok, vagy a cso da rab bink,
Scheiber Sán dor ál tal sadhenolt cso dá la tos szép sé gû Ági ká mat vá lasz -
tom. On nan kezd ve vi szont il lett be tar ta ni az es küt: jó ban, rossz ban,
gaz dag ság ban, sze gény ség ben, egész ség ben, be teg ség ben hû le szek hoz -
zá, míg a ha lál el nem vá laszt (ma már en nek az es kü nek az utol só té -
te lé re sem mi ri zi kó nincs, te kin tet tel egész ség ügyünk hely ze té re). 

2026. áp ri lis 12-én is vá lasz tás elôtt áll tam. Dön te nem kel lett, hogy
vá lasz tok-e egyet az ál ta lam tel je sen is me ret len vagy saj nos na gyon is
is mert kép vi se lô je löl tek kö zül, és adom-e a vok so mat va la me lyik párt -
ra, me lyek kö zül szá mom ra egyik sem volt el fo gad ha tó.

1981-ben is volt kam pány. Pél dá ul a ben nün ket ös  sze ad ni ké szü lô
anya könyv ve ze tô-nô mi e lôtt fel öl töt te vol na a Ma gyar Nép köz tár sa ság
cí me ré vel el lá tott erény övet, fél re hí vott en gem. Azt mond ta, nem akar -
ja a mi es kü vôn kön is elô ven ni va la me lyik ciffer 2-es pa nel szö ve gét,
van-e va la mi öt le tem, hogy mit mond jon nekünk. Ben nem fel ágas ko -
dott a hu mo ris ta, és azt mond tam: Tud ja mit? Mond ja azt, kí vá nom,
hogy to váb bi élet út ja i to kon egy mást se gít ve le gye tek úr rá va la men  nyi
ba jon, ne héz sé gen, ami nem len ne, ha ma nem há za sod tok ös  sze. So ha
töb bet nem kért tô lem tanácsot...

2026 tel jes ta va sza a kam pány ôrü le té nek je gyé ben zaj lott. Egy-egy
kártyapartim köz ben több ször föl kel lett áll nom, mert egy gép hang va -
la me lyik te le fo no mon be je lent ke zett, hogy ôt vá las  szam kép vi se lôm -
nek, és ak kor a jö vô ben arany ból lesz még a ka té te rem is. Pos ta lá dá -
mat te le töl töt ték ígé re tek tôl és hi bák tól hem zse gô röp lap pal, új ság gal,
amik bôl a pu hább ki vi te lû e ket fél re tet tem, ta nul va a covid ide jé bôl,
ami kor öt perc alatt vá sá rol ták föl az ös  szes vé cé pa pírt.

1981. áp ri lis 12-én a „Ságvári ká pol na” an  nyi ra meg telt, hogy em -
ber sor ok áll tak még a Ná dor ut cá ban is. Új szü löt tek ked vé ért köz löm,
ma már nem lé te zik Ságvári tér, és amit én ká pol ná nak ne vez tem, az a
2-es szá mú köz pon ti há zas ság kö tô te rem volt, ami ta lán ma már masz -
 százs sza lon. Té vés kol lé gá im sa ját sze mük kel akar tak meg gyô zôd ni ar -
ról, hogy a 42 éves, hír hedt Spánn mi ként vá laszt. On nan kezd ve, hogy
Men dels sohn nász in du ló já ra be ve zet ték Ági ká mat és kez de tét vet te a
szer tar tás, lát tam raj ta, hogy tel je sen mind egy, mit mond az anya -
könyv ve ze tô, az ô te kin te te csak az el sô sor ban ku por gó édes ap ját les -
te, akit egy ápo ló nô csem pé szett ki kór há zi ágyá ból pi zsa má já ra rá -
adott ün nep lô ru há ban, hogy ta nú ja le hes sen még leg alább imá dott lá -
nya es kü vô jé nek. Én pe dig ful la doz tam a te le ví zió jel mez tá rá ból köl -
csön zött szmo kin gom ban, ami már ak kor szûk volt rám. Csak azon iz -
gul tam, hogy a le ha jol va vég zett alá írás kor szét ne re ped jen a nad rág,
mert ak kor lett vol na iga zán for ga tó cso por tom nak mit fel ven ni. 

2026. áp ri lis 12-én ütött-ko pott, NDK-gyárt má nyú me le gí tôm ben fi -
am tá mo ga tá sá val, bot tal meg je len tem a sza va zó he lyi ség nek ki ne ve zett
is ko lá ban, ahol hos  szú sor állt, és sen ki nem volt kí ván csi rám és nem
en ge dett elô re. A ru hám nem szo rí tott, csu pán a kény szer, hogy for dul -
jak meg, men jek ha za és néz zem to vább a me xi kói so ro za to mat. 

Em be rek! Köz löm, hogy én mind 1981-ben, mind 2026-ban jó hely re
tet tem az x-et. Hát Ti???

Ami kor 
a sors ve tés 
Ün nep pé 

vá lik
(Folytatás a 3. oldalról)

Mar cell, Kóta Zsig mond és Kutik
Rezsô, a mû sort Fe ke te Lász ló
fôkántor kon fe rál ta, aki a szín pa don
ma ga is csat la ko zott kol lé gái
elôadásához.

A púrimi idôszak ter mé sze te sen
nem múl ha tott el a megila fel ol va sá -
sa nél kül, mely ben a már em lí tett
Rad nó ti Zol tá non és Deutsch Pé te ren
kí vül Szántó-Várnagy Binjomin is
részt vett. Esz ter köny vé nek tör té ne -
te min den év ben új je len tést kap,
ami kor a kö zös ség együtt hall gat ja
vé gig.

Ami kor a fel ol va sás elkezdôdött, a
zsi na gó ga kü lö nös fi gye lem mel telt
meg. A tör té net jól is mert for du la tai
– a ki rá lyi ud var int ri kái, Hámán ter -
ve, majd Esz ter bá tor sá ga – évrôl év -
re ugyan azok, még is min dig új él -
ményt je len te nek.

A ha gyo mány sze rint Hámán ne -
vé nek hal la tán a kö zön ség zaj jal vá -
la szol. A kereplôk és vi dám ki ál tá -
sok ilyen kor egy aránt je len te nek já -
té kot és em lé ke zést. A gye re kek és a
felnôttek közösen vesz nek részt eb -
ben a ré gi szo kás ban, amely év szá -
zad ok óta a púrimi ün nep lés egyik
leg vi dá mabb ele me.

Be szél ge tés az életrôl Gesz ti
Pé ter rel és Ditz Edit tel

A fesz ti vál egyik leg na gyobb
érdeklôdéssel várt ese mé nye az a be -
szél ge tés volt, ame lyen Till At ti la
lát ta ven dé gül Gesz ti Pé tert és fe le -
sé gét, Ditz Edi tet.

Az est in kább em lé kez te tett egy
ba rá ti tár sa ság cse ve gé sé re, mint ha -
gyo má nyos szín pa di in ter jú ra. A hu -
mor és az ön iró nia vé gig je len volt,
mi köz ben a ven dé gek meglepôen
ôszintén be szél tek az élet különbözô
for du la ta i ról.

Gesz ti Pé ter ar ról me sélt, hogy
szá má ra a zsi dó ha gyo mány elsôsor-
ban szel le mi örök sé get je lent: a kér -
de zés sza bad sá gát, a gon dol ko dás
örö mét és azt a kí ván csi sá got, amely
min dig új vá la szo kat ke res. Ez a
szem lé let – mond ta – egész pá lyá ját
vé gig kí sér te, a rek lám vi lá gá tól a
dal szö ve ge kig.

Az egyik leg em lé ke ze te sebb gon -
do lat az idô mú lá sá ról szólt. Ar ról a
pil la nat ról, ami kor az em ber rá jön:
az élet vé ges, és ezért min den nap -
nak kü lön jelentôsége van.

Ditz Edit ar ról be szélt, ho gyan vál -
toz tat ja meg az em ber éle tét a
szülôvé vá lás. A gye re kek ér ke zé sé -
vel a vi lág egy szer re lesz bo nyo lul -
tabb és még is egy sze rûbb – mert hir -
te len vi lá gos sá vá lik, mi az iga zán
fon tos.

Ta nu lás és ha gyo mány az 
or szá gos fôrabbi 
út mu ta tá sá val

A fesz ti vál prog ram jai kö zött ko -
mo lyabb hang vé te lû ese mé nyek is
he lyet kap tak. A sza bad egye te mi
elôadáson Frölich Ró bert or szá gos
fôrabbi a közelgô peszáh ünnepérôl
be szélt.

A zsi dó ha gyo mány ban a ta nu lás
min dig kö zös sé gi él mény volt. Az
elôadás so rán a bib li ai tör té net
jelentôségén túlmenôen ar ról is szó
esett, ho gyan ad ha tó to vább a sza -
bad ság esz mé je nemzedékrôl nem -
ze dék re.

A sza bad egye tem közben a hall ga -
tók kér dez het tek, és a peszáhi ha -
gyo má nyok dal la mai is felidézôdtek
Frölich Ben já min gi tár ján. Ez az
es te meg mu tat ta, hogy a zsi dó ün ne -
pek vi lá ga nem csu pán em lé ke zés,
ha nem élô gon dol ko dás is.

A PurimFeszt né hány nap ja alatt a
Rumbach va ló di ta lál ko zó hel  lyé

vált. Vol tak, akik a kon cer tek mi att
ér kez tek, má so kat az iro dal mi es tek
vagy a be szél ge té sek von zot tak.

De a leg fon to sabb ta lán még is az
volt, ami a prog ra mok kö zött tör tént.
A be szél ge té sek a fo lyo só kon és a
zsi na gó ga elôtt, a ré gi ismerôsök ta -
lál ko zá sa, a kö zös ne ve té sek egy-
egy jól si ke rült je le net után.

A púrim tör té ne te ar ról szól, hogy

a sors vá rat lan for du la tai kö zött is le -
het re mény és öröm. A PurimFeszt
pe dig azt mu tat ta meg, hogy ez az
öröm ma is kö zös sé get te remt.

A ha gyo mány nem csak a múlt ré -
sze. Ak kor él iga zán, ami kor új ra és
új ra meg tölt jük élet tel.

És né hány nap ra idén a Rumbach-
zsinagógában pon to san ez tör tént.

Riedl An na má ria
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